

INSTRUCCION. RECREO. MORALIDAD.

LA VUELTA POR ESPAÑA.

VIAJE

HISTÓRICO, GEOGRÁFICO, CIENTÍFICO,
RECREATIVO Y PINTORESCO.
HISTORIA POPULAR DE ESPAÑA
EN SU PARTE GEOGRÁFICA, CIVIL Y POLÍTICA,
PUESTA AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS
Y DE TODAS LAS INTELIGENCIAS.

VIAJE RECREATIVO Y PINTORESCO

ABRAZANDO:

las tradiciones, leyendas, monumentos, propiedades especiales de cada localidad,
establecimientos balnearios,
producción, estadística, costumbres, etc.

OBRA ILUSTRADA

CON GRABADOS INTERCALADOS EN EL TEXTO

REPRESENTANDO:

los monumentos, edificios, trajes, armas y retratos.

Y ESCRITA

EN VIRTUD DE LOS DATOS ADQUIRIDOS EN LAS MISMAS LOCALIDADES

POR

UNA SOCIEDAD DE LITERATOS.



BARCELONA:

IMPRENTA Y LIBRERÍA RELIGIOSA Y CIENTÍFICA

DEL HEREDERO DE D. PABLO RIERA,

calle de Robador, n.º 24 y 26

1874.

ISLA
DE CUBA.

ISLAS
CANARIAS.

PUERTO-RICO.

FILIPINAS.

FERNANDO POO.

L47
2978

PROVINCIA DE BARCELONA.—Entregas 135 á 138.

fueron levantadas? Quiero que sepais que jamás me acuerdo de este paso, sin que me deje arrebatar de la ira. Y sed cierto, que si no fuera por guardar reverencia al Rey, mi señor, de cuya parte venís, yo os hiciera salir de aquí sin la lengua con que me preguntásteis, y sin la mano con que lo escribísteis. No me pongais, pues, en tentacion de mas enojo. Yo os ruego y mando que os vayais de mi presencia, porque mis ojos se alteran al ver un hombre que tales maldades pudo levantarme. Y aun haréis bien, que en este punto os partais de esta ciudad sin deteneros en ella (1).»

Sometiéronse finalmente las diferencias entre el aragonés y el castellano al juicio de árbitros, mas su decision no fue del agrado del Principe, y tanto esto como los anteriores disgustos y contrariedades que habia experimentado, produjeron una alteracion tan notable en su salud, que le sobrevino una pleuresía ó dolor de costado; y aun cuando hubo algunos momentos en que creyó hallarse fuera de peligro, como así lo escribió al rey de Castilla en 20 de setiembre, agravóse en tales términos, que el día 22 entre tres y cuatro de la mañana espiró en la sala mayor del palacio de Barcelona, á los cuarenta años, tres meses y veinte y seis dias de edad.

Antes de espirar habíase quitado los anillos que llevaba, diciendo que no queria ir al otro mundo con vanidades de este.

Nombró en su testamento por heredera del trono de Navarra á su hermana doña Blanca y sus descendientes, y repartió sus bienes entre sus tres hijos naturales, D. Felipe, conde de Beaufort, D. Juan Alfonso, y D.^a Ana de Navarra.

En el *Livre de coses asanyalades*, tantas veces citado por nosotros, encontramos una curiosa relacion de la muerte del Príncipe y del duelo que causó en Barcelona, que por sus detalles, y por la belleza de su forma, nos parece oportuno transcribir para terminar con ella este incidente.

Dice así:

«Dimars, que constaren à XXII de setembre M.CCCC.LXI, é altres dias presedents lo Illustre Primogenit de Sancta é immortal recordació jaqués detengut de gran malaltia, de la cual morí en la cambra sobirana del Palau Real de la dita Ciutat, sobre un llit de repós: per los honorables Consellers é consell ordinari de XXXII foren electas IIII persones, so es, un dequiscun estament del dit consell, als quals fou donat especial carrech que anassen al dit Palau on lo dit Primogenit geya detengut de la dita malaltia é aguessen cura de tenir aquell aprop en tot lo menester... É ordenades les dites coses (bajar el cadáver al Salon Real), los dits honorables consellers, ajuntats en la casa de XXXII de la dita Ciutat, ensemps ab lo honorable mossen Bernat de Guimerá, Vermassor, Veguer de la present Ciutat, é ab alguns promens de quiscun estament de la dita Ciutat anaren al dit Palau é muntaren en la cambra hon lo dit cors estave vestit é sobre lo dit llit; en la qual cambra era ja lo Reverent Bisbe dosta, lo compte de Pallás diputats de Cathalunya, é molta altre noble gent: é cascu se asech no tenint orde, com la multitud de la gent hi era gran. É poch apres munta lo clero de la Seu, procesionalment, ab la Creu major de cossos llevada: é allí lo Reverent Bisbe de Vich, qui en

(1) Zurita.—*Anales de Aragon.*

vida li era molt familiar, feu al dit cors la absolució general; é feta la dita absolució, le cos del dit Primogenit, qui llavors estava cubert, ab un llansol prim, fou descubert, é romas descarat é vestit en la forma demunt narrada.

«É aquí axí per sos familiars com per altres feren plors é crits que era gran dolor de oyr. É lo dit cos fou pres sobre un llansol per tres familiars del dit Primogenit, é fou devallat ab la dita proffesó fins al derrer sostro del primer, é allí fou mes sobre un llit de mors cubert de un drap carmesí brocat de or, ab plors, crits é grans llamentacions. É sobre lo dit llit lo dit cos descarat fou portat per don Joan de Beaumont, don Joan Dixar, don Joan de Cardona é molts barons é altres familiars del dit Senyor, tots vestits de saques ó entrellits, en la dita Sala Real, é fou lo dit cos en lo dit llit é fou posat lo cap vers la Seu é los peus vers lo portal de la dita Sala. É aquí havia gran multitud de poble que apenas hom se podia xirar, é verem totom generalment plorar, dolre, cridar é gemecar fer continensa de gran dol que era gran cosa de pietat é trencamen de cor. É estant lo dit cos en la dita Sala tan com estech, en cascus dels dits altars foren dites mises, é algun jorn mes sen digeren de altres am xandres é orgens per anima del Illustre Primogenit. Semblantment per cascu jorn estant lo dit cos en la dita Sala, lo clero axí de la Seo com de les parroquies é monestirs de la dita Ciutat, axí dels homens com de dones, prosesionalment am creus llevades continuaren duas vegadas cascu dia á fer absolucions devant lo dit cos en la dita Sala.

«É així están en la dita Sala descarat dos Uxes, qui en vida lo avian servit, ab ventalls de ploma lo ventaven com si fos viu. É lo dit dia de dumenge, que comptavem á XXVII de dit mes y any, vers duas horas de matí lo dit cos fou despullat sens que no fou encejat, la cal cosa se hac á gran maravella. É fou mes dins duas caxas de futs, una dins altra, ab diversas polvoras; é la sobirana fou cuberta de bellut carmesí molt bell; é ab las ditas caxas lo dit cos fou tornat en lo dit llit de la dita Sala... É com lo despullaren, per so com la devosió de les gents era tanta per los miracles evidens qu seguiren están lo dit cos en la dita Sala, les roves que vestian foren trencades fins é calses é sabates. Es ver que don Joan de Beaumont, qui era camarlench é gran familiar del dit Senyor, era comenador é nat en lo Regne de Navarra, demana en gracia li fos dada la roba de seda que lo dit Primogenit vestia, per fer portar aquella á Pamplona en commemoració del dit Senyor, é fouli dada, é cuan lo dit cos per virtud de nostre Senyor Deu é per merits de la sua bona vida lo dit dia de dijous segons fou dit per moltas é diversas personas dignes de fe comensa á fer diversos miracles endresant concrets, qui era cosa de gran maravella. É per causa de les dites, la devoció de les gents era tanta, que sobre lo dit cos se aboca tanta gent, que convech als dits honorables consellers per fer al entorn del llit una tanca de fust ab dos portals perque ages orde, car per lo hu entraven é per lo altre hixian. É axí mateix per devoció que les gens tenian la cuberta de la caxa fou esquinsada en tant que atosets se lamportaren. É per la dita ocasió convench que lo dia ans que lo cos fou portat á la Ecclesiástica sepultura, altra vegada fou cuberta del dit carmesí. É no solament sen portaren á trosos la dita cuberta, mes encara trosejaren una part del dit cobertor é lo seti carmesí damunt dit que li fou posat en lo dit llit. É si nol aguessen llevat tot la gueren tallat, é fou gran tala

con fos molt sumptuós... É lo capitol de la Seu é lo clero de aquell, vehenut los evidents miracles que lo dit cos feya, delliberaren fer ellegir tres XVI es (setzenes) de preveres, qui estigueren continuament en lo dit cos fins afos á la Ecclesiástica sepultura lluirat: les quals les tres XVI es fosen departides, so es, que una XVI.^a estigués VIII ores, é axí apres les altres de nit é de dia, é axís segi... Exint la proffesó de la dita Sala los dits honorables consellers ordenaren los que en la dita Sala foren per acompañar lo dit cos, so es, ans del cos tots aquells qui habian rebut benefici de nostre Senyor Deu per virtud del dit cos miraculosament, é foren molts en nombre; é apres del cos anaren tots aquells queren domesticchs é familiars del dit Illustre Primogenit, vestits de saques; apres anaren los Verges dels dits honorables consellers ab las vergas dresadas; apres lo honorable mossen Rafel Vilar, conceller quin, é mossen Miguel Desplá; apres los honorables mossen Pere Destorrent, conceller primer, é mossen Bernat Sacorominas notari conseller quart; apres los porters dels honorables diputats de Cathalunya ab las masas alsadas; apres anaren tots los bisbes, abats, priors, lo general de la mercé, comptes, bescomptes, barons, cavallers, ciutadans, cascu per seu orde; apres darrera tots anaren les dones, que foren en nombre mes de VI milia.»

Atribuyóse por la multitud la muerte del Príncipe á un veneno, que se suponía habia recibido en su prision de Morella; pero la mayoría de los autores, á quienes hemos consultado, y aun los mismos dietarios de la época, no dicen nada que pueda justificar aquella suposicion.

Tras de la muerte del Príncipe, D. Juan II procedió inmediatamente á proclamar á su hijo Fernando, lo que no encontró oposicion alguna; pero, en cambio, al tratar de concederle la lugartenencia del reino quando no contaba mas que diez años de edad, la oposicion que se inició fue tal, que él mismo hubo de desistir de tratar mas de aquel asunto.

Reunido el infante D. Fernando con su madre, quiso esta marchar á Barcelona para que fuese jurado y reconocido por los catalanes, y desde Lérida pasaron á Monserrate, donde fueron á encontrarles los embajadores que con este objeto enviara la capital.

La mision que estos llevaban era la de manifestar á la Reina que permaneciese lejos de Barcelona hasta que hubiesen resuelto lo mas conveniente, pero D.^a Juana, sin querer oírles, marchó hácia la ciudad, hospedándose en el monasterio de Valldoncella.

Divididos andaban ya los pareceres en Barcelona, mostrándose algunos partidarios de la Reina, mientras que otros se oponian á su entrada; mas por fin vencieron aquellos, y entró la Reina y su hijo, y al dia siguiente, como tutora de este, ó regente del Príncipe, y lugarteniente general del Rey, juró los fueros, constituciones y privilegios de la ciudad, y á su vez fue jurado tambien D. Fernando, como sucesor legítimo de su padre.

Con la entrada de la Reina en Barcelona, dió comienzo una série de intrigas y amañes, estrellándose, sin embargo, lo mismo su audacia que su diplomacia, ante la inflexibilidad del Concejo de Ciento.

La Reina entonces apeló á la corrupcion, y á su vez sus enemigos comenzaron á propalar otras especies, que á pesar de ser quizás una ficcion, eran creidas por aquel

pueblo que conservaba vivo todavía el recuerdo del príncipe de Viana; y de tal modo fueron exaltándose las pasiones, que todo hacia presagiar un próximo y terrible conflicto.

La desconfianza y la duda reinaban entre los diputados, los Concelleres y los jurados y los síndicos, y quién sabe hasta qué extremo hubiera podido conducirles semejante estado, á no llegar definitivamente á un acuerdo aquellas corporaciones, nombrando la Diputación seis individuos y diez y seis la Municipalidad, para que con agregación al Concejo de los Treinta y dos, se ocupasen de los asuntos públicos.

Al ver el sesgo que esto había tomado, la Reina ya no se consideró segura, y á pretexto de tratar de impedir la reunión de gente armada que en la provincia de Gerona estaban haciendo los vasallos de *remença*, salió de Barcelona, dirigiéndose á aquella ciudad.

Con la partida de la Reina estalló el movimiento revolucionario. Mientras los diputados ordenaron que estuvieran dispuestas las compañías para la defensa ó el ataque, algunos caballeros catalanes se ponían de parte del Rey, y aun entre los mismos ciudadanos de Barcelona había algunos que estaban considerados como partidarios del Monarca.

Resultado de esto, que roto el dique, ya no fue posible contener la ira popular. El conceller segundo Francisco Pallarés y Pedro Destorrent fueron ahogados en el calabozo como conspiradores en favor de D.^a Juana, muriendo también de igual manera Juan de Mitjavila, Beltran Torró y Martin Solzina almotacen, mientras el zapatero Jaime Perdigó fue ahorcado públicamente.

Formóse un ejército, tanto de las compañías que había en la ciudad, cuanto de las varias ciudades y villas de la provincia, y confiriéndose el mando de ellas al conde de Pallás, salieron el 29 de mayo de 1462 en dirección al Ampurdan, también bajo el mismo pretexto de combatir á los vasallos de *remença*.

El conde de Pallás, después de apoderarse de Hostalrich, fué á poner cerco á Gerona, y en la historia de aquella provincia ya nos hemos ocupado de la entrada por asalto de los barceloneses, así como también del asedio que hubo de sufrir la Torre de Gironella, donde fué á guarecerse la Reina.

No es nuestro ánimo seguir paso á paso toda la larga y terrible contienda que siguió á estos sucesos, sino ir haciéndonos cargo solamente de lo que directamente se relaciona con la ciudad en que estamos.

Un nuevo ejército se formó en Barcelona bajo el mando de Juan Agulló, el cual salió á cortar el paso al rey D. Juan, para impedirle que fuese á socorrer á los de Gerona, pues ya la irritación había subido de punto al saber que D. Juan había formado una alianza con el rey de Francia, por la que, en cambio de la ayuda que este había de darle, D. Juan se comprometía á dejar la corona de Navarra á su hija la condesa de Foix, poniendo en poder de esta á su hermana D.^a Blanca, lo cual era lo mismo que sentenciarla á morir, como efectivamente sucedió después, toda vez que al tener doña Leonor á su hermana entre sus manos, la condujo al castillo de Orthez, donde murió envenenada por su orden.

Encendida ya la guerra en toda Cataluña, cada una de las acciones de los dos partidos contendientes les iban separando mucho mas del terreno de la concordia y de la conciliacion.

Los catalanes por medio de pregones públicos, en 9 de junio de 1462, declararon á D. Juan II, y á sus consejeros y servidores como enemigos de la república, de igual manera que á su esposa, D.^a Juana Enriquez.

Mal lo hubiera pasado esta, sitiada como estaba en la torre de Gironella, á no acudir en su auxilio los franceses en virtud del convenio de que hemos hecho mérito, los cuales al mando de Gaston de Foix, se apoderaron de Figueras y de otras plazas no menos importantes, obligando al conde de Pallás á levantar su campo.

Vencedor D. Juan en la sangrienta batalla del castillo de Rovinat, no se mostró tan generoso como su esposa en Gerona, perdonando á los que hubiesen hecho armas contra ella, sino que por el contrario, por su orden fueron muertos en Cervera, en su prision, D. Hugo y D. Guillermo de Cardona, D. Rogerio de Eril y D. Jofre de Castro, y en la plaza pública Juan Agulló.

Semejante contratiempo no desalentó á los catalanes; por el contrario, acreciendo en brios ante la adversidad, hicieron un llamamiento á todos los hombres de la provincia, de catorce años arriba, siendo tal su saña contra el Monarca, que declararon al príncipe D. Fernando, privado del cargo que poco tiempo antes le juraron, ofreciendo la corona de Cataluña al rey D. Enrique IV de Castilla, proclamándole en 11 de agosto de 1462.

Y eso que precisamente por entonces la fortuna no protegía á los catalanes; despues de haber sido vencidos en varios encuentros, vieron aparecer ante los muros de la ciudad á los tercios franceses, mandados por D.^a Juana, y á los aragoneses del rey don Juan II.

Sobre diez mil hombres formaban el ejército sitiador, mientras que los de Barcelona solo ascendian á cinco mil; pero sin intimidarse por aquella duplicidad de número, mataron al rey de armas que D. Juan les enviara, salieron á atacar á la artillería enemiga negándose obstinadamente á la avenencia que les propuso el Nuncio apostólico, enviado por la Santa Sede.

Las tropas con que contaba el Monarca no eran suficientes para el asedio de una plaza como Barcelona, defendida por tan decidida genté, y por lo tanto, antes que exponerse á sufrir tal vez una derrota, levantó D. Juan el cerco, pretextando, que lo hacia por la crudeza con que el invierno empezaba á anunciarse.

Sin embargo, fué á desahogar su cólera en otras poblaciones, y Villafranca, que fue tomada por asalto y degollados cuatrocientos hombres que se habian refugiado en su iglesia, y Tarragona, Barbará, Espluga de Francolí y otras, conservaron doloroso recuerdo del despecho de su Rey.

El rey de Castilla aceptó la corona de Cataluña, y prometió auxiliar á los catalanes con dos mil hombres de armas, pero bien pronto mudó de opinion; y en la entrevista que celebró con el rey de Francia, en la orilla derecha del Bidasoa, quedó acordado que retiraria toda su proteccion á los catalanes, y que estos volviesen á la obediencia de su Rey.

Al comunicar esta decision el rey de Castilla á los embajadores de Cataluña, Cardona y Copons, sin poderse contener estos, y con tanto valor como justicia, exclamaron :

—«Descubierta es ya la traicion de Castilla ; llegada es la hora de su gran desventura y de la deshonra de su Rey.»

Mas no por esto cedieron los catalanes en su empeño : sin desanimarse por el abandono del voluble é imbécil monarca de Castilla, diéronse á buscar nuevo rey, y lo encontraron en D. Pedro, condestable de Portugal y nieto del famoso conde de Urgel, aspirante á la corona de Aragon cuando el famoso Parlamento de Caspe, del cual ya nos hemos ocupado.

Aceptó este la corona sin contar con su primo el rey de Portugal, á quien estaba ayudando en su empresa contra los moros de Africa ; y sin dinero, sin gente, seguido de muy pocos caballeros, aportó á Barcelona, siendo proclamado rey y prestando el juramento consiguiente.

Titulóse desde los primeros momentos rey de Aragon y de Sicilia, y su reinado fue bien corto, y ni próspero ni adverso, tal vez por su corta duracion.

Desde el momento en que subió al trono procedió con un desembarazo y una energía que, quizás, no fuera del agrado de muchos. Tomando sobre si todo el peso del gobierno disolvió el Consejo de los veinte y siete, y disminuyendo las atribuciones de la Diputacion, puso coto á las exacciones y tributos que pesaban sobre el pueblo.

Cuando salió á combatir á los enemigos, estos iban ya poniendo en grave aprieto á los catalanes, pues D. Juan II, experimentado en los combates, sin dar tregua ni espacio á los sublevados, fue haciéndose dueño de varias é importantes plazas, desbaratando los pequeños cuerpos de ejército con que trataban de detenerle sus contrarios.

Desgraciado fue el condestable de Portugal en sus empresas guerreras, como rey de Aragon, pues en la batalla de Prats del Rey, donde tuvo que habérselas con las tropas que mandaba el conde de Prades, á las que se habian reunido las que mandaba el príncipe D. Fernando, que hacia sus primeras armas en aquella ocasion, á pesar de los desesperados esfuerzos que hizo, quedó derrotada su hueste, prisioneros sus mejores caballeros, y á duras penas pudo salvarse, merced á un disfraz.

Semejante contratiempo hizo decaer su ánimo de una manera notable ; trató de procurarse socorros por medio de alianzas ; pero su primo, el rey de Portugal, le negó su apoyo : el duque de Braganza no se lo prometia sino con ciertas condiciones ; y sus tratos con el rey de Inglaterra tampoco le dieron el resultado que esperaba : así que abatido por completo, fué á caer enfermo en Granollers, en la casa de Juan de Mombuy, segun ya manifestamos al visitar aquella poblacion, falleciendo en 29 de junio de 1466, sospechándose con bastante certeza, segun Zurita, que le fueron dadas yerbas.

Celebráronse sus exequias en Barcelona con una pōmpa extraordinaria, y fue enterrado, segun lo habia dispuesto, en la parroquial de Santa Maria del Mar.

Al saber el fallecimiento de D. Pedro, el rey D. Juan trató de ver si podria entrar en negociaciones con los catalanes, prometiéndoles completo olvido de lo pasado, pero el corneta que habia llegado á Barcelona á pedir seguro para los embajadores, fue reducido á prision y rasgados, sin leer, los pliegos de que era portador, pereciendo ahogados

debajo de la horca, en la Rambla, Francisco Sescarts, conceller tercero, y el jurista Bernardo Stopiña, por acusárseles de sostener secretas inteligencias con el Monarca aragonés.

Al mismo tiempo nombraron por nuevo rey á Renato de Anjou, descendiente de la casa real de Aragon por la línea femenina, y Juan de Lorena, su hijo, penetró en Cataluña al frente de un ejército de aventureros italianos y franceses por la parte del Rosellon, que le fue franqueada por el rey de Francia.

D.^a Juana Enriquez, al ver á su esposo el rey de Aragon, imposibilitado por la ceguera que le sobrevino, partió acompañada de su hijo Fernando al frente de un ejército, al socorro de Rosas, asediada por el valiente duque de Lorena que estaba reputado como el mejor caballero de su tiempo, y de tal modo le amenazó, que este no tuvo otro remedio que alzar el cerco.

En febrero de 1468 falleció D.^a Juana en Tarragona, á consecuencia de un cáncer, y con ella perdió un gran auxiliar su esposo.

«Artificiosa, sagaz, esforzada y resuelta, — dice un historiador; —mujer de gran genio, así para la diplomacia como para la guerra; que á veces hizo en persona, las circunstancias de su tiempo no permitieron que su nombre brille en la historia como merecian sus singulares cualidades.»

Efectivamente, el grave mal de D.^a Juana Enriquez consistió en ser madrastra. Si su esposo no hubiese tenido hijos de su anterior matrimonio, y por lo tanto no hubiese motivos para desear perjudicarles con el deseo de favorecer á los suyos, hubiera sido una de las mujeres mas grandes que la historia conservara en sus páginas; mas su desatentado odio á sus entenados Carlos y Blanca, las ruines intrigas puestas en juego para deshacerse de ellos, la cercaron de una auréola fatídica y siniestra, y solamente á ella pueden achacarse todos los desastres que durante tanto tiempo desgarraron el seno de la madre patria.

Hemos dicho que su muerte fue una gran pérdida para su esposo, mas como si el cielo tratase de compensársela, devolióle la vista por medio de un médico hebreo, llamado Crexcas Abiabar, segun dice Zurita, el cual le batió las cataratas de entrambos ojos con un resultado admirable, tanto mas prodigioso, si se tiene en cuenta el estado en que la ciencia estaba entonces.

Al recobrar la vista el Monarca, recobró tambien su antigua energía, mas tenia que habérselas con un campeon nada despreciable.

El duque de Lorena, con una actividad extraordinaria, iba combatiendo y poniendo en buen estado de defensa las plazas de que se iba apoderando; así fue que en breve espacio todo el Ampurdan, inclusa Gerona, estuvieron en su poder.

Mal aspecto ofrecian las cosas al viejo rey de Aragon, pero en 19 de octubre de 1469, declarada ya heredera del trono de Castilla la infanta D.^a Isabel, se verificó su boda con el príncipe D. Fernando de Aragon, y con este acontecimiento encontraron algun lenitivo sus pesares.

Por atender á los progresos que el conde de Foix, auxiliado por el rey de Francia, iba haciendo por la parte de Navarra, dejó D. Juan desatendida á Cataluña, donde la guer-

ra, merced á las condiciones especiales del duque de Lorena, tomó un aspecto sumamente favorable á los catalanes; mas atacado de una repentina y aguda enfermedad, el duque falleció en breve espacio, dejando sumida en el mayor desconsuelo á la poblacion, é infundiendo á la par una esperanza nueva en el corazon de aquel.

Los catalanes, que habian amado extraordinariamente á su jefe, hicieronle magnificas exequias, paseando su cadáver por las calles y sepultándole en el panteon de sus monarcas, en medio de las demostraciones de dolor de toda Cataluña.

Ocasion propicia se les presentaba á los catalanes para llegar á una avenencia con el Monarca, avenencia que este deseaba tambien, y aun cuando la parte sensata de la poblacion estaba en este sentido, la Diputacion, llevando al extremo su espíritu de resistencia, antes que ceder ante el rey D. Juan, proclamó por sucesor del duque de Lorena á su hijo bastardo Juan, duque de Calabria, niño de pocos años y lugarteniente en nombre de su abuelo Renato de Anjou.

Antes de continuar, debemos decir como justo elogio del duque de Lorena, y por la gloria que de ello le cupo á Barcelona, que, á pesar de que en medio de una época tan agitada y azarosa, parece que no podia pensarse en otra cosa que en combates y en belicosas empresas, las buenas letras fueron protegidas por aquel, y la introduccion de la imprenta en Barcelona data de su tiempo, así como tambien le cabe la gloria de haber impreso el primer libro en 1468, circunstancia que honra extraordinariamente, tanto á la ciudad en que tuvo lugar semejante acontecimiento, como á la persona que por este tiempo regia sus destinos.

No eran las circunstancias á propósito para confiar la gobernacion de la provincia á manos tan débiles como las del hijo del duque de Lorena, y de esto supo aprovecharse perfectamente D. Juan, que, ajustando un convenio con el de Foix para desembarazarse de lo de Navarra, pudo caer con todas sus fuerzas sobre Cataluña, consiguiendo en breve espacio dominar el Ampurdan, apoderarse de todas las plazas mas importantes, y destrozando el ejército que salió de Barcelona, en las márgenes del Besós, se dejó espedito el camino para sitiar la capital del Principado.

Así lo hizo en efecto, mas sin conseguir por ello abatir el ánimo de los barceloneses.

Veian que toda Cataluña estaba ya en poder del Monarca, y, sin embargo, esto no amenguaba sus bríos.

Los ataques eran repetidos y terribles, pero la defensa tambien era obstinada y dura.

Finalmente, el hambre con todos sus horrores sentó su desgarradora huella en la ciudad, sin conseguir quebrantar el valor de sus defensores.

Entonces D. Juan, á quien dolia extremadamente la obstinacion de los barceloneses, quiso tentar un postrer esfuerzo para ver si conseguia hacerles ceder.

Escribióles una carta, documento notable lleno de templanza y de paternal solicitud, y merced á esta y á la elocuencia del presbítero D. Gaspar Ferreres, varon respetable por sus virtudes y por su saber, pudo conseguirse que los defensores de Barcelona dieran oidos á las proposiciones que se les hacian.

Reunido el Concejo de Ciento, dió orden al de los Treinta y dos, que formulase las

bases de la capitulacion, y finalmente, quedó esta ajustada bajo unas condiciones tan humillantes para el Monarca como honrosísimas para la ciudad.

Prescribíase en ellas, que declarase el Rey que ninguno de los actos que precedieran á la prision del Príncipe y á su libertad pudieran irrogar perjuicios á los que los verificaron, porque fueron dictados por su celo, amor y deseo de conservar la legítima sucesion y posteridad del Monarca; que este reconociese y mandase publicar por medio de pregones por todos sus reinos, que tenia á los catalanes por fieles, buenos y leales vasallos, y se les otorgase perdon general; que ni el Rey, ni sus sucesores, ni ninguno de sus oficiales pudiesen hacer pesquisa alguna por razon de los sucesos anteriores; que el Rey jurase y confirmase de nuevo todas las constituciones, privilegios, usajes y libertades de Cataluña, y que se restituyesen á Barcelona la posesion y dominio de las baronías de Tarrasa, Sabadell y Moncada, con todo lo que tenia á la muerte del príncipe D. Carlos con su jurisdiccion y preeminencia.

De igual modo quedó revocada la capitulacion de Villafranca, y que el duque de Calabria y todos los suyos y capitanes y demás gente armada extranjera que habia en la ciudad, pudieran salir libremente con sus armas y artilleria; que los catalanes que estaban en el Principado se redujesen á la obediencia del Monarca en el término de un mes, y los de fuera en el de un año, y que jurasen esta concordia, no tan solo el Rey y el Príncipe, si que tambien los infantes, los tres reinos de Aragon, Valencia y Mallorca, y además los prelados y barones que los barceloneses indicasen.

Por la aceptacion de estas condiciones puede comprenderse los deseos que tendria el Monarca de poner término á la desastrosa guerra que habia venido sosteniéndose por espacio de diez años.

Fueron firmadas en el monasterio de Pedralves, donde habia establecido su real el Monarca, en presencia de su corte.

En su consecuencia, el duque de Calabria, los oficiales y tropas extranjeras salieron de la ciudad, y el rey D. Juan II hizo su entrada en ella al siguiente día, 17 de octubre de 1472.

El día 22 del propio mes hizo el juramento, en la sala mayor de su palacio, de confirmacion de los privilegios, constituciones y libertades de Cataluña, prestándole á su vez el de fidelidad los Concelleres y los veinte y cuatro prohombres, seis por cada estamento.

El Monarca cumplió fielmente su juramento, y ninguna pesquisa, ninguna persecucion se hizo sobre los hechos anteriores, los cuales, como habia prometido, dió á completo olvido.

Á pesar de la avanzada edad del Rey, no se detuvo á disfrutar del reposo que le ofrecia la terminacion de la guerra. El francés habíase apoderado, á favor de los anteriores disturbios, del Rosellon y de parte de la Cerdaña, y era necesario echarle de allí.

D. Juan, á quien el peso de los años no habia amenguado los bríos, siete días despues de haber entrado en Barcelona, en lo mas áspero del invierno marchó al Rosellon donde hizo prodigios de valor, especialmente en el cerco que hubo de sufrir en Perpiñan por las tropas francesas, bajo el mando de Felipe de Saboya.

Finalmente, en 1473 firmóse el tratado de paz entre el aragonés y Luis XI, y tras este, regresó D. Juan á Barcelona, donde hizo su entrada triunfal en un carro cubierto de terciopelo carmesí bordado de oro y tirado por cuatro caballos blancos.

En 19 de enero de 1479, á los ochenta y dos años de edad, despues de un tan largo y agitado reinado, falleció D. Juan II de Aragon en el palacio episcopal de Barcelona, dejando la memoria de un infante revoltoso y turbulento, en su primera época; de un padre desnaturalizado, en la segunda, y en la tercera, como rey de Aragon, la de un gran político y un gran guerrero.

CXIX.

Tentativa de asesinato en la persona de D. Fernando *el Católico*.— Recibimiento hecho á Cristóbal Colon.

El reinado de su hijo, D. Fernando II de Aragon y I de Castilla, podemos decir que pertenece mas á este reino que al que heredó de su padre; y pocos acontecimientos importantes podemos registrar durante él en la historia de nuestra capital.

Sin embargo, los dos hechos mas notables ocurridos en ella en todo este tiempo, fueron la tentativa de asesinato en la persona del Monarca y la recepcion de Cristóbal Colon, de regreso de su primer viaje á América.

El primer acontecimiento tuvo lugar el dia 7 de diciembre de 1492.

En el mes de octubre habian llegado á Barcelona los *Reyes Católicos*, siendo recibidos con el entusiasmo que merecian los que á fuerza de valor y perseverancia consiguieron apoderarse del último baluarte del islamismo en España.

Siguiendo la antigua costumbre de administrar un dia á la semana justicia en público para atender á las necesidades del pueblo, escuchando sus demandas y decidiendo en sus querellas, Fernando permaneció toda la mañana del dia 7 de diciembre ocupado en la audiencia, que la tenia en palacio con los jueces, cuando al ir á abandonar la sala departiendo con algunos caballeros de su concejo, un hombre que estaba escondido tras de la puerta de la Capilla real, se lanzó sobre él por la espalda y le asestó una tremenda cuchillada en el cuello.

Á no amortiguar algun tanto la violencia del golpe los hombros de uno de los que rodeaban al Rey, es posible, segun dicen los historiadores de aquel tiempo, que le hubiese cortado la cabeza á cercen.

Al sentirse herido Fernando fijó su vista en derredor, temeroso quizás de que fuese aquello efecto de alguna conspiracion tramada contra su persona; pero presto hubo de convencerse de que era solo un hecho aislado, al ver la indignacion y la cólera retratada en todos los semblantes y al regicida en poder de los que le rodeaban.

Hubiéralo pasado mal este á no librarle el mismo Monarca; mas, sin embargo, no salió sin haber recibido tres estocadas.

El asesino era un labrador del pueblo de Cañamás, de los conocidos en el país con

la denominacion de *pagesos de remença*, llamado Juan, que estaba falto de razon, creyendo en su alucinacion ser rey y que se había escapado del Hospital.

Al esparcirse semejante nueva por la poblacion, enfurecióse el pueblo, queriendo tomar venganza, tanto del miserable asesino que así habia arrojado una mancha tan innoble sobre la hidalguía catalana, como sobre sus cómplices, si los tenia.

Segun refieren los historiadores, al sentirse herido el Monarca, llevado del resentimiento que le producía el atentado de que era víctima, volvióse hácia Pedro Bussot, conceller en *Cap*, y le dijo:

—«Ya ves lo que me dan en esta tierra, cuando vengo á visitarla.»

—«Lo que en esta tierra dan los locos,—contestóle el Conceller con el mayor respeto,—dánlo en la tierra de donde venís los cuerdos, los infantes reales, los hermanos.»

Con lo que queria aludir al fratricidio de D. Pedro *el Cruel*, por su hermano el de Trastamara.

Felizmente la herida, aun cuando extensa, no fue de gravedad, pudiendo al poco tiempo cabalgar el Monarca y presentarse en público.

Durante los días que duró su curacion, fueron infinitas las pruebas de sentimiento y adhesion que estuvieron dando á sus Reyes los catalanes.

Rogativas, ofertas, oraciones, paralización en todos los oficios, y en resumen, cuanto un pueblo puede hacer para demostrar su congoja y su anhelo, todo se veía en aquel pueblo que podía ser brusco, arrebatado y altivo, pero que nada tenia que envidiar en lealtad y nobleza á ningun otro.

El asesino fue ajusticiado, y el pueblo victoreó con entusiasmo y cariño á su Rey, cuando le vió completamente restablecido.

Pocos meses despues, Cristóbal Colon, de regreso de aquel Nuevo Mundo por él descubierto, considerado como utópico por todos los sábios de su época y rechazado por las cortes á quienes se lo habia ofrecido, desembarcaba en Palos trayendo los productos de aquella tierra tan rica, para ofrecerlos á las plantas de sus Reyes.

Apenas supieron estos la llegada del valeroso marino, dieron la orden para que viniese á Barcelona.

Por todos los pueblos del tránsito fue extraordinario el efecto que produjo y las aclamaciones que escuchó, pero en Barcelona el recibimiento que obtuvo fue verdaderamente régio.

El día 3 de abril de 1493 llegó el valiente genovés á la ciudad, y para mas honrarle, los monarcas acordaron recibirle en público, para cuyo efecto hicieron poner el estrado real en la plaza, y rodeados de sus caballeros y prelados y acompañados del príncipe D. Juan su heredero, recibieron á Colon, que llegó acompañado de un brillante séquito que salió á recibirle de orden de los Reyes.

El marino hizoles una relacion de su viaje, exponiendo á su vista todas las maravillas que consigo traía de aquellas regiones, causando profunda admiracion su relato, y las aves, frutas y habitantes que consigo trajera.

Señaladas fueron las mercedes que los Reyes hicieron al audaz navegante, confi-

riéndole el privilegio de la duodécima parte de los derechos reales, creándole noble en 28 de mayo del mismo año, dándole el título de almirante perpétuo de las Indias, y otorgando el Don á sus hermanos Bartolomé y Diego, nombrando al primero, Adelantado.

Igualmente le concedieron tambien las armas de Castilla y de Leon, acuarteladas con otras que le señalaron, significando su admirable descubrimiento con el timbre de

Por Castilla y por Leon
Nuevo Mundo halló Colon.

Tanto los Monarcas como los primeros caballeros de la corte, honraron extraordinariamente á Colon, dando las órdenes necesarias para la segunda expedicion que inmediatamente se habia de poner en marcha para aquellas importantes regiones.

Verdaderamente es extraño que cuando en los dietarios de la época se han conservado tantas noticias respecto á otros acontecimientos, nada se haya podido encontrar respecto á este, ni en archivos, ni en bibliotecas; así que no pueden detallarse las fiestas con que indudablemente debió solemnizarse tan feliz regreso.

En la *Historia de las Indias del capitán Gonzalo Fernandez de Oviedo y Valdés*, en otra de Francisco Lopez de Gomara, y en la de Antonio Herrera, encontramos algunos antecedentes respecto á este acontecimiento, de que no nos hacemos cargo sino muy ligeramente, por el corto espacio de que ya podemos disponer.

Ya no volvemos á encontrar grandes hechos puramente particulares de la ciudad que estamos historiando, y que tengan verdadera importancia, hasta el reinado de don Felipe IV.

El establecimiento de la Inquisicion produjo en Barcelona, lo mismo que habia producido en Aragon, algunos movimientos que se reprimieron como allí y que no revisten una gran importancia.

Cataluña siguió prosperando, su marina prestó todavía grandes servicios, aun cuando ya su importancia degeneró bastante al pasar de estado independiente á provincia española, en los sucesivos reinados, y todos sus hechos van ligados ya con los de la historia general de la nacion.

Ni en el reinado de Carlos I de España, ni en el de Felipe II, ni en el de Felipe III, hallamos nada esencialmente importante.

Gobernado el Principado por vireyes, si bien siguió disfrutando de sus privilegios é inmunidades, ya no es la capital que toma la iniciativa en grandes y trascendentes hechos; únicamente la vemos recordar su antiguo valor y su indomable espíritu en el reinado de Felipe IV, segun vamos á tratar con la detencion que puede permitirnos los limites de una reseña cual la que estamos haciendo.

CXX.

Alzamiento de Cataluña en tiempo de Felipe IV.

Funesto fue en lo general para España el reinado del hijo de Felipe III, ó mejor dicho, el de su favorito el conde duque de Olivares; mas para Cataluña en particular, fue inmensamente mas funesto que para el resto de la nacion.

En 5 de marzo de 1626 firmóse en Barcelona el tratado de paz entre España y Francia, que puso término por un breve espacio á la guerra que sostuvieron estas dos naciones, guerra provocada por aquella, á quien el cardenal duque de Richelieu, ministro de Luis XIII, habíase propuesto levantar sobre todas las potencias europeas, y que el imbécil ministro de Felipe IV no supo evitar diestramente, comprendiendo que el estado del país, tras de las desastrosas guerras sostenidas por tanto tiempo en extranjeras tierras, no era á propósito para sostener otra nueva.

El famoso litigio sobre el ducado de Mántua volvió á encender al año siguiente la guerra, perdiendo España su preponderancia en Italia, y contando desde entonces con la terrible enemistad de Richelieu, que se propuso herir de muerte á la casa de Austria.

Con motivo de la guerra sostenida en el Rosellon, Cataluña habia sufrido las vejaciones de los soldados que continuamente estaban pasando por su territorio, bien para acudir al teatro de la guerra, bien para reforzar distintos puntos de la frontera.

Sabido es que el soldado, y mas en aquella época en que no eran tan severas las ordenanzas, ni la organizacion de los ejércitos estaba tan adelantada como en el dia, se desmandaba con suma facilidad, tratando su mismo país cual si fuera enemigo.

Violencias y vejaciones por parte de las tropas habia tenido que sufrir Cataluña, además de los servicios que habia prestado al Monarca en aquellas campañas, bien en hombres, bien en metálico, puesto que antes de la invasion del Rosellon habia dado á título de subsidio para la guerra, doscientas sesenta mil libras; y para el sitio y toma de la importante plaza de Salses, última que el rey de España poseia en el Rosellon, y de la cual se habian apoderado los franceses, en 19 de julio de 1639, la mayor parte de la nobleza y del estado llano de Cataluña habia acudido, siendo tal el esfuerzo del Principado en aquella ocasion, que aun los mismos historiadores castellanos estimaban en treinta mil el número de plazas que sostuvo y pagó Cataluña en los siete meses que duró el asedio.

Muchas fueron las promesas que con este motivo el gobierno de Madrid habia hecho á los catalanes para estimularles á concurrir á semejante empresa.

Prometiéseles ennoblecer á todos los habitantes de Barcelona que tomaran las armas, y conceder el derecho de ciudadanía en la misma capital, á euantos habitantes de la provincia combatieran durante treinta dias ante los muros de la plaza.

Lógico era que esperasen confiadamente el cumplimiento de aquellas ofertas, toda vez que habian acudido inmediatamente á las armas ante el peligro de la patria, y como

que por efecto de la distinta organizacion del país hacia tiempo no estaban acostumbrados á aquella clase de servicios, con doble motivo creíanse con derecho á ser recompensados.

Mas no era esto, sin duda, lo que pensaba el conde duque de Olivares; por efecto de cuestiones de amor propio surgidas anteriormente y que no hace á nuestro propósito detallarlas ahora, habia cobrado gran ojeriza á los catalanes, y por mas que el Monarca se hallase predispuesto en su favor, como el omnipotente ministro era quien gobernaba, su influencia no podia menos de ser fatal para el Principado.

Lo ofrecido no se realizó, el disgusto fué cundiendo entre los defraudados catalanes, y como á la par las violencias de los soldados aumentaban y las vejaciones seguian en progresion ascendente, el descontento iba manifestándose cada vez de una manera mas ostensible.

Era virey de Cataluña á la sazón D. Dalmacio de Queralt, conde de Santa Coloma, que si antes habíase captado las simpatías de sus compatriotas por el interés que se tomaba por ellos, habíalas perdido en los momentos en que hablamos, por atender á las órdenes que recibia de la corte.

Segun las constituciones é inmunidades catalanas, constituciones que ni el mismo Monarca podia violar, porque las habia jurado en cortes, estaban exentas las provincias, no solamente del servicio de las armas, si que tambien del de bagajes y alojamientos.

Sin embargo, prescindieron de esto los catalanes, como ya hemos indicado, y acudieron por sí y con cuanto podian, al peligro comun, mas esto no fue agradecido, y lo que como voluntario se habia hecho, trató de seguirse exigiendo por la fuerza.

En una carta que el conde duque de Olivares escribió al conde de Santa Coloma, le escitaba á que sin contemplacion tratase á estos naturales, terminándola con las siguientes frases:

«Es menester que V. S. eche la ropa á la mar y se haga obedecer de los naturales por salvar á esa provincia y condados, que de otra manera están perdidos: no quede hombre que trabaje sino en venir á la guerra en toda la provincia, y mujer que no sirva de traer á cuestras paja y heno y cuanto fuere menester para el bien pasar de la caballería y del ejército, que esta es la salvacion de todos. No es tiempo de rogar, sino de mandar y hacerse obedecer. Los catalanes son generalmente ligeros; unas veces quieren y otras no quieren. Hágales V. S. entender que la salud del pueblo y del ejército debe preferirse á todas las leyes y privilegios. Pondrá V. S. el mayor cuidado en que la tropa esté bien alojada y que tenga buenas camas; y si no las hay, no debe repararse en tomar las de la gente mas principal de la provincia, porque vale mas que ellos duerman en el suelo que no que los soldados padezcan.»

Por el contexto de esta carta puede comprenderse bien la suerte que cabria al pueblo catalan.

Otra multitud de documentos podríamos citar, mas fuertes todavía, los cuales producian las naturales consecuencias; disgusto entre los naturales, violencias por parte del Virey y de sus oficiales, y finalmente, crear una situacion escesivamente tirante y que no podia dar de sí mas que terribles conflictos.

Recobrado el castillo de Salses y las plazas fronterizas, los generales repartieron las tropas por las poblaciones de Cataluña durante el invierno, al objeto de tenerlas prevenidas para la próxima campaña de la primavera, y escusado es decir que las vejaciones aumentaron en la proporción de que las quejas de los naturales eran desatendidas, y la tolerancia de los jefes alentaba las demasías del soldado.

Tanto en la cuestión de alojamientos como en la de alistamiento forzoso, se infringían abiertamente las constituciones del Principado, y en vano la Diputación clamó contra semejante transgresión de aquellas leyes que el mismo Monarca había jurado respetar.

No nos es posible referir toda la serie de robos, homicidios, violencias y sacrilegios cometidos por la soldadesca en los pueblos de Cataluña, excesos que consiguieron irritar de tal manera, que en Santa Coloma de Farnés se arrojó la furiosa muchedumbre sobre el alguacil Monrodó, á quien dió muerte, y varias partidas de paisanos lanzáronse á los caminos á hostilizar á los que ya consideraban como sus enemigos.

Los individuos del Concejo de Ciento, Tamarit, Vergós y Serra fueron presos, procediéndose también contra el diputado eclesiástico Claris, y este, como dice muy bien un historiador, fue el botafuego que determinó la explosión de la ira pública.

El 12 de mayo de 1640 amotinóse el pueblo pidiendo la libertad de los presos, penetró en la cárcel, púsoles en libertad, y el conde de Santa Coloma no tuvo otro remedio que refugiarse en la Atarazana.

Este motin no fue mas que el prólogo de la terrible jornada que se estaba preparando.

«Llegó el 7 de junio,—dice el historiador de Cataluña Sr. Balaguer,— y con él, aquel año, el día de Corpus. Añeja costumbre era que á principios de este mes, y en vísperas de Corpus, viniesen los segadores á la capital con el objeto de ofrecer sus servicios para la siega, á las personas hacendadas. Vinieron esta vez como era uso y costumbre de todos los años, pero no tardó en conocerse que lo que buscaban eran mieses humanas que segar con sus sangrientas hoces. Supúsose que el número de segadores entrados en Barcelona aquel año ascendió á unos tres mil, y afirmase que muchos, dando bien á conocer sus intenciones, llevaban, además de sus hoces, otras armas ofensivas, como si de antemano, y por un centro director oculto, hubiesen sido prevenidos y convocados.

«Día de horrores y de sangre, día de ira y exterminio fue para Barcelona el Corpus de 1640. Jamás la capital del Principado presenciara otro parecido.

«Plazas y calles estaban invadidas de segadores, muchos de los cuales solo lo eran de seguro, en el traje. Departábase en animados grupos sobre los asuntos que tenían el privilegio de fijar la atención, y en especial, sobre el carácter monopolizador y déspota del valido, é iban acalorándose poco á poco otros, cuando de pronto, como un alarido salvaje, como un rugido de fiera, se dejó oír en la calle Ancha el bronco son de la trompa de los segadores. Uno de estos se había trabado de palabra con un ministro inferior de justicia, favorito del difunto y odiado Monrodó, y al venir con él á las manos, había sido mortalmente herido. Sonó la trompa dando la señal de alarma, convir-

tiéndose aquel día la bocina de paz de los segadores en clarín de guerra y exterminio, y como si solo aquella seña se aguardara, agrupáronse á su son fatídico, improvisados ministros de venganza, centenares de paisanos blandiendo sus hoces, de las cuales pronto iba á gotear la sangre de los opresores.

«Arremolinóse turbulenta la muchedumbre ante la casa del conde de Santa Coloma, pero la tropa que daba guardia al palacio del Virey, hizo fuego contra los amotinados, y estos se esparcieron entonces por las calles dando indistintamente gritos repetidos de ¡Venganza! ¡Viva Cataluña! ¡Mueran los malos gobernadores! ¡Vivan los diputados! ¡Abajo el gobierno! ¡Viva Pablo Claris!

«Presurosos acudieron en el acto los diputados y concellers, y mientras unos penetraban en el palacio del Virey tratando de persuadirle que abandonara la ciudad, y conjurándole con el ejemplo de D. Hugo de Moncada, que alzándose en situación muy parecida en Palermo, abandonó la plaza, retirándose á Mesina, otros procuraban calmar la efervescencia de las turbas. ¡Vanas tentativas! La ira del pueblo era llegada á su colmo. ¿Se ha detenido nunca el furor del río salido de madre? Ya era tarde para esto.

«Fuerza habia de ser que se cumpliera la ley inexorable, por la cual está mandado que, así en las grandes convulsiones de la naturaleza como en las grandes sublevaciones de los pueblos, las aguas salidas de cauce destruyen y las turbas desenfundadas destrozan.

«Vanamente fue, en efecto, que los magistrados se esforzasen por calmar el tumulto. Fue desatendida su patriótica mediación, que así como á veces mas arde una llama cuanto mas se sopla para apagarla, mas ardian en llamas de indignación los pechos de los sublevados, cuantos mayores esfuerzos para apaciguarlos se hacian. Las súplicas eran incentivo á la cólera; las amonestaciones impulso á la desobediencia; las advertencias prisa á la venganza; los consejos mecha para la explosión; las amenazas espuela para el desborde.

«Estaba ya sobrecitado en demasía el ánimo popular. Se habia oprimido demasiado aquel pueblo con cargas, con impuestos, con vejaciones, con atropellos, con injurias, con amenazas. Del pedernal herido brota fuego, del pueblo ultrajado brota sangre.

«En impetuosa avenida los amotinados se arrojan sobre las casas de los ministros y jueces reales, que entraron á saco, destruyendo y destrozando cuanto en ellos se encontró, y entregando á las llamas los muebles y papeles. La primera sobre que se arrojaron fue la del Dr. Gabriel Renart, que la tenia en la Rambla, siguiendo despues la de D. Grao Guardiola, maestro nacional; las de los otros vocales del Concejo real, Ramona, Viñas, Mir, Puig y Massó, la de un caballero llamado Bonis, la del difunto Monrodó, y las tres del marqués de Villafranca, en una de las cuales mataron á todos los servidores, porque intentaron defenderla con las armas.

«Sucedió en esto que, ya fuese por haber muerto de un arcabuzazo, segun algunos dicen, un hombre del pueblo que estaba al lado del conceller tercero José Massana, ya porque, al decir de otros, tropezó y cayó el caballo en que iba montado el Conceller, quien

acudia á todas partes para sosegar el tumulto; lo cierto es que, con la velocidad del rayo, corrió por Barcelona la noticia de la muerte de Massana. Acabó entonces de romper su dique la cólera popular; y muchos ciudadanos que hasta entonces habian permanecido tranquilos, tomaron parte en el movimiento y se dejaron arrastrar á los mismos, y aun peores excesos, que hasta entonces, ellos los primeros, se habian esforzado en reprimir.

«Rugiendo de cólera dirigióse el pueblo alborotado á la casa del Virey, abandonada ya por este que se habia refugiado en Atarazanas, y entra en ella destruyendo cuanto se ofreció á su cólera. De allí, la ciega muchedumbre se encaminó á varios conventos, donde se dijo haberse refugiado muchos castellanos y muchas de las víctimas que habian sido escogidas por el pueblo, para satisfacer el apetito devorador de su venganza. Violado fue el sagrado de los templos; la clausura de las religiones. En el convento de monjas Mínimas, fue hallado el Dr. Barart y cosido á estocadas; en el de los Angeles, el Dr. Jerónimo Grau, que pereció tambien víctima del furor popular; en San Francisco, Santa Madrona y otros conventos, fueron descubiertos varios castellanos, y á sus gritos de perdon y misericordia se contestaban alaridos de destruccion y muerte, asesinandoles sin piedad ni consideracion.

«Lamentable cuadro era el que ofrecia Barcelona, y de horribles escenas era teatro. En una calle se veia á un tribuno del pueblo arengando con descompasadas voces y descompuestos ademanes á la muchedumbre frenética, é incitándola al saqueo y al pillaje; en otra el populacho arrastraba miserablemente los cadáveres de sus víctimas, ó paseaba clavados en picas sus sangrientos trofeos; aquí eran entradas á saco las casas de los ministros reales; allí llevaban como en triunfo á la Inquisicion, creyéndolo invento diabólico, un reloj de raro artificio hallado en casa del marqués de Villafranca; á un lado los segadores, luciendo sus feroces rostros á la luz de las incendiarias teas, buscaban con ansia desordenada nuevas víctimas que inmolar á su desastrosa ira; al otro, caian derribadas las puertas de la cárcel, dándose libertad á todos los presos; mas acá, eran asesinadas sin piedad pobres mujeres indefensas, que no tenian otra culpa que la de ser hijas ó esposas de castellanos; mas allá, y en hombros de la multitud que blandia junto á ellos sus armas fraticidas, eran paseados triunfalmente Tamarit, el diputado, y Vergós y Serra, los miembros del Concejo, como en desagravio de su persecucion. Y á todo esto, dominando el tumulto, pasando por sobre aquella orgía del pueblo, como un eco de muerte, la voz de la campana, voz sonora, precipitada, terrible; voz de lo alto, que azuzaba á toda aquella muchedumbre, y que era contestada por los gritos amenazadores de *¡Via fora!* lanzados por las turbas de los pueblos vecinos, al encaminarse presurosas y con cruel regocijo á tomar parte en el festin de sangre y de exterminio á que las convidaba Barcelona.»

Entre tanto el virey de Cataluña, conde de Santa Coloma, no considerándose seguro en la Atarazana, sale hácia el mar con ánimo de ganar alguna de las galeras que habia en el puerto, mas no lo pudo conseguir; y al dirigirse por las rocas de San Beltran hácia Monjuich, el calor, la congoja, la imposibilidad en que se hallaba de emprender la fuga con la celeridad necesaria, le turban, le contristan, y cae entre las rocas presa de mortal accidente.

El populacho, que le buscaba ciego de ira y de venganza, tropieza con su inerte cuerpo, arrójase sobre él y le produce seis heridas en el vientre (1).

Desdichado fue el fin que tuvo el noble D. Dalmacio de Queralt, que catalan por naturaleza, tal vez, por la ambicion ó por gratitud hácia el Conde-Duque, ó por mezquina adulacion, trató de secundar los propósitos de aquel, renegando, por decirlo así, de su país, y mostrándose tenaz enemigo de sus compatriotas.

Fue, de todos los funcionarios públicos de Cataluña, el que en posicion mas critica se encontró, careciendo de tacto bastante para tratar de conciliar en lo que posible fuera, los deberes de su cargo con los deberes del país en que habia nacido.

Consecuencia de esto fue el aborrecimiento que el pueblo concibió contra él, y su desdichada muerte.

Mientras esta tenia lugar, Tamarit, y Vergós, y Serra, el diputado y los individuos del Concejo, presos por él y puestos en libertad por el pueblo, eran paseados en triunfo por las calles.

Durante todo aquel dia se reprodujeron en cien puntos distintos de la ciudad las escenas de sangre y de matanza, y al inmediato, conturbada por los dramas del dia anterior, celebráronse los funerales por el conde de Santa Coloma, y la Diputacion y la Municipalidad ofrecieron premios á los que descubrieran quien habia sido el asesino del Virey.

Al mismo tiempo daban aquellas corporaciones cuenta al Monarca de lo ocurrido, achacando á su terquedad mucho de lo que pasara, atribuyendo su muerte á un accidente natural, disculpando á las autoridades provinciales, y pidiendo el castigo de los culpables.

Al tenerse noticia en otras poblaciones de Cataluña de lo ocurrido en Barcelona, como que los motivos de resentimiento eran los mismos, por doquiera el paisanaje se arroja sobre los soldados, y en las ciudades y en los campos son perseguidos con obstinacion.

Extraordinario fue el efecto que produjo en Madrid la noticia de la sublevacion de Cataluña, sin que en los primeros momentos pudiese el Conde-Duque formular resolution alguna.

D. Enrique de Aragon, duque de Cardona y Segorbe, catalan y sumamente estimado y respetado de sus compatriotas, fue nombrado virey; mas una disposicion que tuvo que tomar en Perpiñan, á consecuencia de las demasias de las tropas castellanas que habian saqueado la poblacion, y á las cuales hubo de castigar con dureza, prendiendo á los capitanes Arce y Moles, y otros oficiales, fue reprobada por la corte de Madrid, y el pundonoroso catalan, enfermizo ya por su edad y por los disgustos que sufriera, agravóse de tal modo, que pocos dias despues falleció.

Sucedióle en el cargo de virey D. García Gil Manrique, obispo de Barcelona, varon

(1) Segun el informe médico-legal de la inspeccion del cadáver, verificado por los facultativos, declararon estos que el Conde tenia seis heridas en el vientre, hechas con instrumento punzante; que estas heridas eran de las llamadas mortales *ut plurimum*; que ni en ellas ni en la camisa del difunto habia sangre, por cuya razon juzgaban que las habia recibido estando ya difunto.

docto y virtuosísimo, pero que no era el mas á propósito para la gobernacion de una provincia en las circunstancias que se hallaba el Principado.

Los Concelleres y el Concejo de Ciento mientras tanto habian dirigido, sin fruto alguno, representaciones al Monarca y á la Reina y á los ministros; y viendo el ningun resultado obtenido, dieron á la prensa una *Proclamacion católica á la Majestad piadosa de Felipe el Grande*, título que dieron al manifiesto, en la que hacian una relacion detallada de todo cuanto habian sufrido, las injusticias de que fueron víctimas, acusando de sus desdichas al Conde-Duque y al protonotario; pidiendo la reparacion de los agravios, pero sin que en ella resplandeciera mas que el espíritu de templanza y comedimiento, ni nada que pudiera traducirse por amenaza y rebeldía.

Ningun caso hizo de esto la corte, y solo pensó en reducir por medio de la fuerza á los catalanes, ordenando al marqués de los Velez que se dirigiera al Principado al frente de un poderoso ejército.

Los catalanes entre tanto dispusieron para rechazar la fuerza con la fuerza.

Convocáronse Cortes en Barcelona, llamando á cuantos, segun las antiguas costumbres tenian voto en ellas, sin esceptuar á los que seguian el partido del Rey; y aun cuando algunos no contestaron al primer llamamiento por temor á la cólera del Monarca, al repetirseles aquel por la Diputacion, acudieron en su mayoría.

Varias sesiones se celebraron sin llegar á un acuerdo definitivo, divididos como estaban los pareceres entre la paz y la guerra, hasta que despues de uno de los discursos abogando por la paz, pronunciado por el obispo de Urgel, habló el canónigo Pablo Claris, individuo el mas autorizado entre los diputados Tamarit y Quintana, el cual, orador fogoso, acérrimo amante de la libertad de su patria y de gran prestigio entre sus compatriotas, arrastró tras de sí la general opinion, y la guerra quedó declarada.

No podemos precisar todos los detalles respecto á la campaña que dió comienzo en el Principado, y solo nos hemos de circunscribir á lo ocurrido en la ciudad que historiamos; por lo tanto, pasando por alto los hechos de armas de otras poblaciones, de los cuales ya hemos hablado, vendrémos á parar al momento en que el marqués de los Velez, despues de haber forzado el paso de Martorell destruyendo esta villa, apareció ante Barcelona.

En breve espacio fortificaron los barceloneses la montaña de Monjuich; ajustaron un convenio con el rey de Francia, por el cual este les auxiliaba con algunas fuerzas invistiéndole con el condado; y bien defendida la plaza, y sus defensores valientes y decididos esperaron el ataque de las tropas castellanas.

El cronista de Barcelona, D. Victor Balaguer, nos da algunos curiosos detalles sobre estos hechos, que transcribimos á continuacion:

«Sonaban aun y repetian los ecos en todos los ángulos de la ciudad los gritos de ¡*Viva Luis XIII!* dados por los heraldos encargados de proclamar el nuevo conde de Barcelona, cuando ya el parche guerrero convocaba en el llano de la misma á los batallones enemigos que debian subir al asalto de Monjuich.

«En consejo de capitanes, mandado celebrar por el marqués de los Velez, y por el mismo presidido; acordóse embestir simultáneamente el fuerte de Monjuich y la ciu-

dad, aun que mas principalmente el primero, considerando que, ganado el castillo, estaba vencida Barcelona. Fijóse el sábado 26 para el asalto, y diéronse las órdenes en consecuencia.

«El marqués de los Velez en el campo y Tamarit en la ciudad, arengaron sus respectivas fuerzas y la batalla comenzó con los primeros rayos del sol, subiendo al asalto de Monjuich el enemigo. Quien primero llegó al pié del castillo fue la infantería mandada por el conde de Tiron.

«Jamás habia tratado Barcelona de fortificar á Monjuich, siendo así que la domina perjudicialmente, porque como por la parte del mar es inaccesible, y por tierra no se receló jamás en centenares de años de enemigos poderosos, juzgaba por inútil esta diligencia; pues cuando por la otra parte desembarcasen enemigos en la playa, ni podian ser tantos que se temiesen, ni tan activos podian andar que no se hallasen ya los de la ciudad prevenidos en el mismo monte. Solo aquel año, al saber que el Rey católico juntaba tan grande ejército en contra de ella, creyendo á un ingeniero se trazó y comenzó á labrar una fortificacion de tal calidad, que al decir de las memorias del tiempo, por lo extensa y por lo falsa habia de menester su perfeccion mucho tiempo, su guarnicion mucha gente, y su falsedad mucho cuidado. Advertidos ya estos defectos cuando ya el enemigo estaba en Tarragona, á 25 de diciembre, se comenzó á reducir á limites mas estrechos; de manera, que en el espacio de un mes escaso, cercaron la torre de la Atalaya con una plataforma en cuadro, con sus pequeños fortines en las cuatro esquinas, obra toda de piedra, lodo y tierra, tan baja, que la noche antes de acometer el enemigo tenia de alto vara y media. Verdad es que aquella noche la pasaron entera trabajando los operarios y soldados, logrando levantarla á la altura de una buena trinchera.

«Estaban de guarnicion en Monjuich nueve compañías de la ciudad. La primera, de mercaderes de tela; la segunda, de los zapateros; y sucesivamente de los sastres, de los pasamaneros, de los que llamaban Estébanes, en la cual entraban muchos oficios; de los veleros, de los taberneros, de los tejedores de lino y de los curtidores ó pellejeros. Habia á mas algunas compañías del tercio de Santa Eulalia, el capitan Cabanyes con una parte de sus almogávares, que principiaban ya á llamarse miqueletes por el vulgo, y trescientos franceses mosqueteros y piqueros.

«Tanto en la ciudad, que fue tambien atacada por el lado de Monjuich, como en este improvisado castillo, se peleó aquel dia con bravura. Los ciudadanos barceloneses se portaron como militares aguerridos, como veteranos valientes y ejercitados. Sus cabos ganaron fama eterna en aquel hecho de armas memorable. Distinguiéronse privilegiadamente los capitanes de caballos Manuel de Aux, José de Ardena ó Dardena y José de Pinós, que efectuaron una vigorosa y victoriosa salida: los capitanes de la milicia ciudadana, Ambrosio Gallard y Luis de Valencia, que acudieron con sus compañías al socorro de Monjuich; el jefe de los miqueletes Cabanyes; el infatigable diputado militar Francisco de Tamarit, que se hallaba en todas partes; los maestros de campo Domingo Moradell, Galcerán Dusay y José Navel; los cabos y oficiales franceses que se hallaban en la plaza; el capitan de artillería Juan Bautista Monfor y Sors, en quien

lo militar era arte y naturaleza, según dicen las memorias del tiempo; los diputados y los concellers, entre estos el conceller en *Cap* Juan Pedro Fontanellas, jurisconsulto eminente y uno de los mas claros ingenios de Cataluña; Pablo Clarís, alma de aquel levantamiento, y mucha gente noble y principal de Barcelona, quienes no cesaban un momento de recorrer la muralla y visitar los puestos de mas importancia y peligro, animando á todos y prometiendo á todos segura victoria. Este aliento de los jefes infundia nuevo valor á los soldados, haciendo de cada hombre un héroe, y ni uno solo habia, por medroso ó cobarde, que no estuviese en aquellos momentos, y con tan noble ejemplo, dispuesto á derramar con gusto su sangre por la patria.

«Largo rato estuvo indecisa la victoria, particularmente en Monjuich, hasta el pié de cuyos muros llegó el general marqués de Torrecusa; pero se decidió, por fin, en favor de las catalanas armas. Desastrosa jornada fue aquella para el ejército real.

«Habia comenzado ya á decaer el ánimo de los defensores de Monjuich, despues de seis ó siete horas de incesante combate, en que llegaron á verse muy apurados, cuando un sargento catalan, desde la plaza superior del fuerte, comenzó á dar grandes voces, anunciando que llegaba socorro de Barcelona. Reanimóse á estos gritos el espíritu abatido de los sitiados, y por una de esas eléctricas ráfagas de entusiasmo que en un momento tuercen el curso de los sucesos, cambió de repente la faz de las cosas, tornándose improvisadamente los afligidos en esperanzados, los débiles en fuertes, los miedosos en atrevidos, y los acometidos en acometedores. Algunos mas temerarios comenzaron á descolgarse por las murallas gritando: ¡*A ells!* ¡*A ells!* Tras de estos se precipitaron otros, y tras de los otros los demás, como si obedecieran á un impulso irresistible, á una voz secreta que los impelia, y esto á tiempo que llegaba la gente de la marina, la cual se lanzó desordenada sobre los enemigos á los tremendo gritos de: ¡*A carn!* ¡*A carn!* ¡*Muyran los traidors!* ¡*Viva la patria!*

«Ya entonces no hubo combate, sino solo matanza. Los enemigos diéronse precipitadamente á la fuga ante aquel refuerzo de marinos que aparecian en lo alto del monte, como si la tierra los hubiese arrojado de sus entrañas, ante aquellos hombres á quienes creian acorralados detrás de las murallas del castillo, y que se arrojaban por estas sin esperar á salir por la puerta para perseguirles.

«A las cinco de la tarde, no quedaba ya un solo enemigo vivo en la montaña, y los restos de aquella hueste, pocos momentos antes tan poderosa y soberbia, se retiraban en el mejor orden que podian del llano de Barcelona, abandonando lugares para ellos tan fatales, y dejando la falda de la montaña y sus avenidas llenas de sangrientos cadáveres, entre los cuales se contaban los de algunos de sus mas ilustres y beneméritos caudillos.

«Las compañías de aquel roto y despedazado ejército pudieron oir al retirarse, las inmensas aclamaciones de júbilo lanzadas por los ciudadanos que acompañaban á Pablo Clarís al templo, para dar gracias al Señor de los ejércitos, y los entusiastas alaridos de victoria con que en Barcelona eran recibidos los héroes de Monjuich, que se presentaron ostentando trece banderas enemigas, las cuales fueron alborozadamente paseadas

por la ciudad á la luz de las antorchas, y colgadas luego al revés en los balcones de la Diputación, como en desprecio y vilipendio de las armas enemigas.

«Tal fue aquella para siempre memorable batalla de Monjuich.»

El marqués de los Velez hubo de retirarse con las reliquias de su destrozado ejército á Tarragona, desde donde dió noticias al Monarca de lo ocurrido, suplicándole le relevase del cargo que le confiara.

El Rey accedió á ello, y Federico Colonna, condestable de Nápoles y virey á la sazón de Valencia, ocupó su puesto.

Fácil es de comprender que el descalabro del ejército castellano, á la par que á los soldados les hacia decaer de una manera extraordinaria, levantó en cambio el espíritu de los catalanes de un modo formidable.

Francia la ofrecia su apoyo, y contando con él, podia impunemente desafiar la cólera del torpe favorito.

La guerra encendiöse con mayor vigor, y como no es de nuestro ánimo ocuparnos de los hechos de armas de otras poblaciones, toda vez que al visitarlas ya lo hemos hecho, nos reducirémos á lo sucedido en Barcelona.

El conde Felipe de la Motte-Houdancourt vino á ponerse al frente de las tropas francesas auxiliares, siendo recibido con extraordinaria alegría, alegría que presto se turbó, puesto que en 27 de febrero del mismo año de 1641 falleció en Barcelona el esforzado patricio y elocuente orador, defensor acérrimo de la libertad de Cataluña, don Pablo Clarís, sucediéndole en el cargo de diputado el Dr. D. José Soler, canónigo de Urgel, lo mismo que lo era el difunto.

A poco de esto llegó á Barcelona Mr. de Argenson, representante de Luis XIII, el cual traia poderes de su señor para arreglar definitivamente los pactos y condiciones bajo los cuales debía entregarse Cataluña al rey de Francia.

El nuevo embajador traia además el cargo de intendente de justicia, policía y administración de las tropas de mar y tierra, destinadas á pelear en el Principado, siendo portador de cartas sumamente laudatorias para los catalanes.

Un ejército franco-catalan pasó á poner cerco á Tarragona, mientras una escuadra poderosa surcaba por sus costas, la cual tuvo un encuentro con la española, del que, aun cuando la victoria quedó indecisa, pudo el almirante francés enviar á Barcelona tres banderas arrebatadas al enemigo.

Tarragona fue socorrida por los castellanos y los catalanes hubieron de levantar el sitio.

El 18 de setiembre de 1641 firmöse en Perona el tratado, por el cual el rey Luis XIII recibia bajo su amparo y obediencia el Principado de Cataluña y los condados del Rosellon y Cerdaña, bajo la condicion de guardar sus fueros, privilegios y libertades.

Urbano de Maille, marqués de Brezé, cuñado de Richelieu, fue nombrado virey de Cataluña, el cual tomó posesion de su cargo en 23 de febrero de 1642, prestando en la Catedral de Barcelona el juramento prescrito en semejantes ceremonias.

Apesarado debía estar ya el Monarca español de haber provocado el enojo de Cataluña, cuando en 24 de enero de 1642 expidió en Madrid un edicto, prometiendo á esta

provincia devolverla su cariño y estimacion y guardar todas sus libertades, con tal que se redujera á su obediencia.

Pero los catalanes no quisieron prestar oido á semejantes palabras.

Era tardío el arrepentimiento del Monarca, puesto que comprendian que lo hacia obligado únicamente por la fuerza de las circunstancias.

Un cuerpo de tropas españolas que se retiraban del Rosellon bajo el mando del marqués de Pobar, fue atacado cerca de Villafranca por las tropas catalanas y francesas, quedando prisioneros desde los jefes hasta el último soldado.

El Rey hubo de abandonar la corte, comprendiendo que era necesaria su presencia en Cataluña, y llegó á Zaragoza con un poderoso ejército.

Sin embargo, no le valió esto, y en la comarca de Lérida hubieron de sufrir sus tropas una terrible derrota.

Á fines de este año y principios del inmediato ocurrieron en Francia y en España acontecimientos importantísimos, que parecia debieran haber influido en gran manera en la pacificacion de Cataluña; y que sin embargo, en nada modificaron aquella situacion.

El cardenal de Richelieu falleció el dia 4 de diciembre. Habia sido el principal fomentador y sostenedor de los movimientos y separacion definitiva de Cataluña, y parecia que con su muerte, á la par que con la caida del conde-duque de Olivares, que habia sido desterrado á Loeches en 17 de enero de 1643, debia cesar la causa que separara á Cataluña del solio español.

Luis XIII falleció tambien en mayo del mismo año, y á pesar de esto, la guerra prosiguió con mayor violencia.

Sin embargo, la derrota sufrida por los franceses en los campos de Lérida en 1644, derrota que les costó perder toda su artilleria, convoy y mil prisioneros, rehizo algun tanto á las tropas de Felipe, que poniendo sitio á Lérida consiguieron apoderarse de ella á últimos del mes de julio.

El Monarca español mostróse en esta ocasion hábil político, jurando respetar los privilegios de Cataluña y todas sus inmunidades.

Prosiguió la lucha por espacio de seis años todavía, con sucesos ora prósperos ora adversos para las armas franco-catalanas, encontrándose al cabo de este espacio el Principado con millares de hijos muertos en los campos de batalla, arruinada su riqueza, y en las mismas condiciones que cuando comenzó á guerrear.

Y decimos en las mismas condiciones, porque el soldado francés cometia idénticas ó mayores exacciones que habian cometido los soldados castellanos, vejando á los pueblos y tratándoles como país conquistado.

De resultas de esto, el disgusto habia ido cundiendo de un modo extraordinario, y cuando en 1650 el duque de Vendome entró en Barcelona con el cargo de Virey, se encontró con que catalanes y franceses estaban totalmente divididos, y con que los españoles habian ido ganando plazas, y la peste estaba causando grandes estragos en toda la comarca.

Todo esto, sabido por Felipe, le hizo comprender que habia llegado el momento de obrar.

En su consecuencia, dió orden al marqués de Mortara para que fué á poner cerco á la capital.

La Diputacion, con motivo de la epidemia habíase trasladado á Tarrasa, de cuyo punto, á la aproximacion de las tropas españolas, se fué á Manresa.

De gobernador de la ciudad habia quedado D. José de Biure y de Margarit, el cual, enemigo irreconciliable de la corte de Madrid, estaba resuelto á defenderse á todo trance.

La guarnicion de Barcelona se componia de los vecinos de ella, muchos individuos de los pueblos comarcanos y los tercios franceses.

El ejército sitiador, fuerte de once mil hombres, extendió sus líneas hasta el mar, al objeto de permanecer en comunicacion con la escuadra, y estableció el bloqueo en toda regla.

Poco á poco fue estrechando el cerco, no sin reñir distintas veces con los barceloneses, hasta que á la llegada de D. Juan de Austria, hijo natural de Felipe IV, generalísimo nombrado para el ejército de Cataluña, el cual llegó al campamento en 19 de octubre de aquel año, adquirieron nuevo vigor las operaciones.

Mas no por esto decaía el ánimo de los barceloneses que á pesar de comenzar á sufrir los horrores del hambre, unidos á los de la peste, permanecieron dispuestos á rechazar á sus enemigos, vigilantes siempre y aperecidos para la pelea.

Algunos refuerzos pudieron penetrar en Barcelona rompiendo las líneas enemigas; así como tambien pudieron recibir algunos víveres; pero nada de esto era bastante para contrarestar á un enemigo porfiado y tenaz que no levantaba su campo, si no que por el contrario, cada vez le iba aproximando mas á la plaza.

La situacion de esta era cada dia mas angustiosa; y para hacerla mas crítica, la Diputacion que, como hemos dicho se hallaba en Manresa, y podía apreciar mejor el cansancio y el abatimiento en que se hallaba el Principado, tras de tan larga lucha, y que los franceses eran considerados como mas enemigos que los mismos españoles, por los abusos que cometian, habia prestado homenaje de sumision y fidelidad al Monarca, siendo acogida por este perfectamente.

Fácil es de comprender que un acto así, seria mirado en la capital del Principado favorablemente por la mayoría, que solo deseaba paz y tranquilidad.

No así por el gobernador D. José Biure y Margarit que, comprometido terriblemente contra el Monarca, sabia que no podía obtener gracia alguna.

Tanto él como sus partidarios desatábanse en denuestos contra la Diputacion, mas no pudieron conseguir arrastrar tras de sí á toda la poblacion que sufría hacia catorce meses todos los horrores de un sitio obstinado, que carecia de alimentos, que habia tenido que pasar por los horrores de una peste, y que lloraba la muerte de muchos de sus hijos.

Biure debió comprender que la opinion general era desfavorable á sus propósitos, toda vez que una noche se evadió secretamente, seguido de sus principales partidarios, y conseguido por la ciudad vencer la resistencia del mariscal de la Motte, entró en negociaciones con el Generalísimo español.

En virtud de estas, capituló la plaza, expidiendo D. Juan el siguiente despacho en 11 de octubre de 1652:

«Por cuanto la ciudad de Barcelona, postrándose á los reales piés del Rey y señor con toda reverencia, sumision y obsequio debido á su grandeza, y mostrando el grande arrepentimiento que tiene á los excesos y yerros cometidos en deservicio de S. M., se ha puesto á su obediencia pidiendo perdon de ellos y suplicando que tengamos por bien de admitirla en la gracia de S. M., concediéndola perdon de todos los yerros; por tanto, en virtud de la plena potencia que tenemos de S. M., dada en Madrid á 24 de junio del presente año 1652, refrendada por D. Francisco Ruiz de Contreras, del consejo de S. M. en el de Indias y su secretario de Estado, y usando de ella por el amor que tenemos á la dicha ciudad de Barcelona, la admitimos en nombre de S. M. á su real servicio, y otorgamos el perdon general que nos ha pedido, en amplias formas, de todos los excesos y delitos cometidos desde el año de 1640 que comenzaron las revoluciones de este Principado, hasta el dia de hoy, sin exceptuar persona ni delito de cualquier género, condicion ó calidad, aunque de crimen de lesa majestad, sino es D. José Margarit, que, como principal causa de los daños que se han padecido, y por la obstinacion con que persevera con sus errores, no es digno de gozar de este beneficio.

«Y porque la dicha ciudad de Barcelona nos ha pedido en un papel á parte que le concedamos ciertas gracias contenidas en él, le concedemos tambien que pueda enviar y nombrar una ó dos personas que vayan á ponerse á los piés de S. M., y ofrecemos interponer nuestros oficios para que, usando de su clemencia, se sirva otorgar todo lo que se pide en el dicho papel, prometiéndonos de su grandeza que se ha de servir venir en ello; y porque así mesmo nos ha representado que quedaria la ciudad de Barcelona en confusion y con dificultad de actuar aun los mismos actos que se han de seguir al de la obediencia que ha prestado á S. M. en la forma referida, deseando complacerla, hemos venido en que se continúe el gobierno civil y político en la misma forma y manera que solia, hasta que S. M. disponga otra cosa.

«En fe de lo cual mandamos dar y damos la presente firmada de nuestras manos, sellada con el sello de nuestras armas, y refrendada del infrascrito secretario de S. M. y de estado y guerra de los negocios de nuestro cargo. En el campo de Barcelona á 11 de octubre de 1652. — D. Juan. — Por mandado de S. A. — Juan Baptista Arespacochaga.»

En consecuencia de esto, el dia 12, el mariscal de la Motte, convenido ya con las tropas españolas, salió de Barcelona al frente de los tercios franceses, posesionándose aquellas del fuerte de Monjuich.

Al siguiente dia, y despues de catorce meses de sitio, durante los cuales hubo de sufrir la capital toda suerte de desdichas, abrió sus puertas á D. Juan de Austria y á sus soldados que fueron recibidos con extraordinario afecto.

Todavía trataron, en el año de 1653, los franceses, á quienes acompañaba el pertinaz Biure, de promover nuevos trastornos en el Principado, invadiéndole con un fuerte ejército mandado por el mariscal marqués de Hocquincourt.

Mas nada pudieron conseguir; el pueblo conservaba ingratos recuerdos de los fran-

ceses; estaba cansado, despues de trece años de guerra, y aun cuando Hocquincourt puso sitio á la importante plaza de Gerona, despues de setenta días de asedio, no tuvo otro remedio que alzar el cerco, dejando ante sus muros gran número de soldados.

CXXI.

Sitio y toma de Barcelona por los franceses en el reinado de Cárlos II.

Desde la muerte de Felipe II, la España colosal de Cárlos V fue decayendo de una manera lastimosa al pasar de uno á otro de sus sucesores.

Terriblemente abatida la recibió Felipe IV, pero mucho mas empobrecida y aniquilada llegó á las débiles manos de su hijo Cárlos II.

Aquella poderosa dinastía austriaca, gastada en sus dos primeros miembros, no dejó á la nacion en sus sucesores mas que ramas viciadas para extinguirse en un retoño raquítrico y enfermizo.

Cárlos II no salió jamás de la niñez. Los treinta y nueve años que vivió, pasólos en una continua infancia, con todos sus pueriles terrores, con todas sus credulidades y con todos sus temores.

Todos cuantos le rodearon dominaronle á mansalva, porque carecia de energía y de voluntad, y de estas sucesivas dominaciones, impulsadas por la ambicion mas torpe y mas procaz, solo podia resultar para la nacion la ruina y el descrédito, la pérdida de su dignidad y de su antiguo esplendor.

Frente á este Monarca imbécil y abatido, aparecia en el opuesto lado del Pirineo la figura atrevida y resuelta, ambiciosa y llena de poder de Luis XIV, que proseguia infatigable la política de invasion de Richelieu, y que fijaba su pupila avarienta en el mal ocupado solio español.

Faltando á todas las promesas mas solemnes, que para los ambiciosos jamás tienen fuerza bastante, reclamó como herencia de su esposa María Teresa de Austria una parte de los Paises Bajos, y se apoderó de la comarca comprendida entre el Canal y el Escalda, y del Franco Condado.

Tanto el tratado de Aix-la-Chapelle como el de Nimega, costaron á España todo el Franco Condado y una porcion de plazas importantes.

El día 7 de julio de 1691 apareció en las aguas de Barcelona una escuadra enemiga, bajo el mando del vicealmirante Juan D'Estrées, que arrojó sobre la ciudad ochocientas bombas, que causaron en ella destrozos de gran consideracion.

Un ejército austriaco envió el emperador de Alemania en socorro de España, ejército que, bajo el mando del principe de Darmstadt, fue derrotado por los franceses mandados por el duque de Vendome, en las cercanías de Hostalrich.

Á principios del año de 1697, el ejército francés, fuerte de veinte y cinco mil infantes y cinco mil caballos, pasó á poner sitio á Barcelona, mientras que la escuadra del conde D'Estrées se presentaba en el puerto.

Los Concelleres de Barcelona, desde los primeros momentos habian pedido al Capitan general autorizacion para formar el tercio de milicia civica, llamado vulgarmente la *Coronela*; pero este fue retrasando darla, hasta que ya no tuvo otro remedio que acceder finalmente, y ante la inminencia del peligro, salió de la ciudad cual si temiera al contrario, dejando por general en jefe al conde de la Corzana; al marqués de la Florida, por jefe de la artillería; al conde de la Rosa, por gobernador de la plaza, y al príncipe de Darmstad, por jefe de la caballería.

De once mil infantes y mil quinientos caballos se componia la guarnicion de Barcelona, dando comienzo las hostilidades el dia 15 de junio.

Establecidas las baterías por los sitiadores, á pesar de los esfuerzos que los sitiados hicieron para impedirlo, Barcelona hubo de sufrir todos los horrores de un bombardeo terrible.

Los defensores de la ciudad hicieron algunas salidas vigorosas, mas como les faltaba la cooperacion del Virey, que habia dicho estaba reuniendo un cuerpo de tropas para atacar al enemigo, aquellas salidas no producian otro resultado que el de impedir por el momento alguna operacion que aquellos practicasen, pero nada mas.

En vano los Concelleres hicieron llegar á noticias del virey D. Francisco Antonio Fernandez de Velasco y Tovar lo angustioso de la situacion que se hallaban; este, á pretexto de que se hallaba reuniendo fuerzas, iba dejando que el enemigo apretase mas cada vez el cerco, poniendo á prueba incesante la constancia y energia de los barceloneses.

El Monarca escribió una carta á los Concelleres felicitándoles por las pruebas de adhesion que le daba la ciudad, y prometiéndoles pronto socorros; mas, á pesar de esto, nadie acudia en auxilio de los denodados defensores de la ciudad.

Habiendo el enemigo conseguido llegar ante el baluarte de la Puerta Nueva, en la noche del 5 de julio dió un furioso ataque al fuerte con ocho mil hombres escogidos.

Para aumentar la confusion y el desorden en la plaza, la artillería jugó á la par, arrojando bombas sin cesar; mas nada de esto fue bastante á intimidar á los sitiados.

Tres veces repitieron el ataque los franceses y otras tantas fueron rechazados con un denuedo superior á la acometida, en términos, que la tercera vez, fueron persiguiéndoles hasta sus mismas trincheras.

Durante cinco horas, todo fue estruendo y confusion, mas al cabo de ellas el enemigo comprendió todo lo inútil de su esfuerzo, y se replegó á su campo.

Á la inmediata noche, repitióse el ataque á los fuertes de Junqueras y San Pedro, consiguiendo llegar hasta el foso donde formaron sus batallones, pero los sitiados, por medio de un vigoroso esfuerzo, cayeron sobre ellos con tan terrible empuje, que les obligaron á retroceder, dejando en el campo sobre dos mil hombres entre muertos y heridos.

Un ataque simultáneo dado por los somatenes de Sarriá, Horta y otras poblaciones inmediatas, y por la caballería de la plaza al mando del príncipe Darmstadt, sostenida por la infantería, en la noche del 10 de julio, rompió la línea de circunvalacion des-

ordenando á tres escuadrones enemigos, y haciéndoles gran número de muertos, heridos y prisioneros.

Mas el revés que sufrieran las tropas del virey Velasco, que tenia su campo en Martorell, al ser atacadas por las francesas en San Felio de Llobregat, revés de gran consideracion que obligó á aquel general á retirarse hasta la villa de Esparraguera, vino á quitar á la plaza toda esperanza de socorro.

Abrióse, por fin brecha en los baluartes de San Pedro y de la Puerta Nueva, y á pesar de que experimentó una pérdida considerable el enemigo, consiguió apoderarse de ellos.

Aun cuando poco despues pudieron llegar á Barcelona algunos socorros de hombres, ya era tarde para poder recuperar lo perdido.

Las operaciones del sitio se habian realizado con una gran inteligencia, dando por resultado á pesar de la heroica defensa de la guarnicion de Barcelona, dejar practicable la brecha mientras que la guarnicion de la ciudad estaba desmembrada, rendida tras de tantos dias de continuos combates, llenos de heridos los hospitales, y la mayor parte de los barrios de la poblacion convertidos en montones de escombros.

Fácilmente se comprende que no era posible resistir mas.

El asalto era inmediato, y con él todos los horrores consiguientes á la toma á viva fuerza de una plaza.

El duque de Vendome trató de evitar la desdichada suerte que aguardaba á Barcelona en un trance semejante, y propuso un parlamento para tratar de la rendicion de la plaza.

Enviado el marqués de la Florida al campo francés, el duque de Vendome le hizo presente que mientras los sitiados tenian perdida toda esperanza de socorro y se hallaban fatigados, aportillados sus muros y sin medios de defensa, él lo tenia dispuesto todo para el asalto, contando además con varias minas cargadas ya para concluir de arruinar la fortificacion.

En su consecuencia, y deseando evitar á la plaza lo horroroso de aquel trance, estaba dispuesto á concederles todos los pactos mas honrosos que le fuera posible.

El Marqués regresó á Barcelona, y al dar cuenta á la Junta de guerra de lo que el francés le dijera, fue unánime el acuerdo de resistir á todo trance.

¡Tenacidad heroica que no hubiera podido dar otro resultado que el de arruinar para siempre á la industriosa ciudad que tanto habia perdido ya!

Vendome tornó á insistir, dándoles dos dias de tregua para que lo pensasen mejor y lo consultaran con el Virey.

Para que pueda juzgarse del valor y de la constancia de los barceloneses, dirémos que, segun las noticias de estos hechos que encontramos en las historias de la época, el pueblo, á pesar de hallarse tan en el último extremo, ni se quejaba ni pedia capitulacion, antes por el contrario, no se escuchaban mas que gritos de: *¡Viva el Rey! ¡Defiendase Barcelona hasta morir!*

El mismo dia que espiraba la tregua concedida por Vendome recibíéronse en Barcelona dos despachos reales, por los cuales se nombraba al conde de la Corzana virey de Cataluña y al príncipe Darmstadt gobernador de las armas.

Tratóse de obtener nueva tregua , á fin de participar al Monarca lo que ocurría y esperar su respuesta ; mas no quiso acceder Vendome , y en su consecuencia no hubo otro medio que tratar de la capitulación , á la cual se oponía el príncipe Darmstadt.

Las condiciones no pudieron ser mas honrosas ; la guarnición salió con todos los honores de guerra , sin que en virtud de aquellas pudiera perseguirse á nadie , ni entrar todo el ejército francés en la ciudad , ni perder esta ninguno de sus privilegios é inmunidades , ni que las tropas ni sus oficiales estuviesen alojados en las casas sino en los cuarteles ; y otra porción de condiciones que revelan la consideración que el general sitiador tenía con una plaza que tan tenaz resistencia le hiciera.

Setenta y tres días duró el asedio , habiéndose disparado en ese espacio , contra la ciudad , mas de cien mil tiros de artillería , sin contar las veinte mil bombas á que se hace ascender el número de estos proyectiles que cayeron dentro de la ciudad , de cuyas resultas quedaron arruinadas sobre dos mil quinientas casas.

Jamás había sufrido la población un rigor semejante ; y para compensárselo , recibió poco después una carta gratulatoria del Monarca , demostrándole su agradecimiento.

A esto se había reducido todo lo que durante el sitio y después de él obtuvo la ciudad , que permaneció en poder de los franceses hasta el día 4 de enero de 1698.

Barcelona abandonada á sus propias fuerzas tuvo á raya durante tres meses y días á un enemigo poderoso , que la combatía obstinadamente tanto por mar como por tierra , y hubo momentos en que hizo retroceder á las fuertes columnas de ataque del duque de Vendome , sin que ni un instante decayera el esfuerzo de sus denodados defensores.

De nuevo volvemos á encontrar el Principado catalán , á principios del siglo XVIII , envuelto en los horrores de una cruda guerra , y la ciudad en que nos hallamos , sufriendo las consecuencias de nuevos y terribles combates.

Luis XIV no había abandonado sus planes respecto á España.

La nación , reducida á un tan secundario papel en el reinado de Carlos I de España , quería tomar su revancha en el de su descendiente Carlos II.

La debilidad de este , su falta de sucesión , habían hecho germinar nuevas ideas en el ambicioso Monarca de Francia.

Alrededor del imbecil y abatido Monarca español fraguáronse las mas repugnantes intrigas , y fruto de ellas fue el testamento , por el cual la corona de España pasaba al duque de Anjou , hijo segundo del Delfin y nieto de Luis XIV.

No podemos detallar todos los misteriosos y oscuros medios de que se valió el astuto y ambicioso Monarca francés par conseguir su objeto , ni la série de tortuosas intrigas que dieron aquel resultado.

Mas propio de una historia general que de un resumen cronológico de los hechos ocurridos en una localidad determinada , llegaremos únicamente al momento en que una vez en España Felipe V , pasó á Barcelona á jurar los fueros y privilegios de la ciudad , y á recibir á su esposa D.^a María Luisa de Saboya.

El recibimiento que obtuvo el Monarca en Barcelona , segun todos los historiadores , no fue tan suntuoso ni tan lisonjero como tal vez debía esperar.

Existían en el Principado muchos partidarios de la casa de Austria, y en él se conservaban también recuerdos muy ingratos de los franceses.

Quizás esto contribuyera bastante para la frialdad del recibimiento, y en la sala Real del palacio de los antiguos Condes prestó D. Felipe el juramento de los fueros y privilegios, recibiendo el de fidelidad y obediencia de los tres brazos de su ciudad.

Abrió las Cortes á los pocos días, y marchó á Figueras al encuentro de su esposa, regresando el 8 de noviembre de 1701, en compañía de esta, á la capital, que entonces los recibió con gran pompa celebrándose el matrimonio con grandes festejos.

En las Cortes, que á la sazón estaban celebrándose, hubo muchos y acalorados debates, siendo muchas las exigencias que estas tenían; exigencias que hasta cierto punto estaban justificadas por la ambigua conducta que parecía trataba de seguir el Gobierno, respecto á Cataluña.

Sin embargo, menester es confesar que el Monarca accedió finalmente á cuanto se le había pedido, y que hizo varias mercedes á la ciudad concediendo distintas gracias á gran número de individuos del Principado.

Desde Cataluña marchó el Rey á Italia, donde ya se había comenzado la guerra promovida por las grandes potencias, que no podían consentir el engrandecimiento de la casa de Borbon, y que se declararon en favor del archiduque Carlos de Austria, considerando á Felipe como un intruso al trono de España.

La escuadra anglo-holandesa, en que iba el príncipe Darmstadt, apareció ante Cádiz, y después de una tentativa infructuosa en Andalucía, apresó en el puerto de Vigo á la flota que acababa de llegar de América, sepultando en el fondo del mar á varios de los galeones que transportaban considerables riquezas, y llevándose las restantes á Inglaterra.

Felipe V regresó de Italia á la noticia de lo que ocurría en España, y pasando por Barcelona y visitando el famoso monasterio de Monserrate, se dirigió á Zaragoza, desde cuyo punto marchó á Madrid.

El príncipe Darmstadt, que había mantenido secretas inteligencias en Cataluña, donde, como ya hemos indicado, existían muchos partidarios de la casa de Austria, hizo rumbo desde Lisboa á este punto y en el mes de mayo de 1704 apareció en el puerto.

Era virey del Principado, aquel mismo Velasco, á quien vimos en el reinado anterior dejar abandonados á los barceloneses cuando el sitio por el duque de Vendome, y tanto por esto, cuanto porque como ya hemos dicho, en Cataluña, y especialmente en Barcelona, contaba la casa de Austria con muchos partidarios, ni la ciudad le quería gran cosa, ni á él tampoco debían serle muy simpáticos los catalanes.

Apercibióse, sin embargo, á la defensa con ánimo esforzado y rechazando las proposiciones que el de Darmstadt le hiciera, y haciendo muchas prisiones en las personas más caracterizadas en el bando austriaco, pudo hacer abortar una conspiración próxima á estallar, por efecto de la cual había de entregarse la ciudad al enemigo. Sufrió impávido el bombardeo de la escuadra; rechazó el desembarque de las tropas de aquella; y finalmente, pudo ver que el 1.º de junio la escuadra aliada se daba á la vela, abandonando estas aguas, convencida de lo ineficaz de sus esfuerzos.

Pero si el príncipe Darmstadt no consiguió por entonces realizar sus propósitos en Cataluña, fué, en cambio, á apoderarse de la importante plaza de Gibraltar, que al fin quedó por los ingleses, sin que desde aquella desdichada época haya podido recobrarla España, á pesar de las tentativas hechas para ello.

El año de 1705 comenzó de una manera fatal para la casa de Borbon.

Los aliados abrieron la campaña por la parte de Portugal, y bien pronto una porcion de importantes plazas cayeron en su poder.

El príncipe de Darmstadt tornó á hacer una tentativa sobre Cataluña, acompañándole en esta expedicion el mismo Archiduque, el cual habia sido proclamado poco tiempo antes en Denia, como rey de España.

Los manejos austriacos habian adelantado mucho camino en el Principado, desde que se verificó la primera intentona del de Darmstadt.

El sistema de rigor que siguió el virey Velasco despues de aquellos sucesos, llevando á cabo gran porcion de prisiones y estrañamientos entre las personas calificadas por sus opiniones austriacas; no fue el mas á propósito para adquirir simpatías.

El célebre analista de Cataluña D. Narciso Feliu de la Peña fue una de las reducidas á prision, y él mismo nos da en sus *Anales* detalles sobre ella, asi como tambien curiosas noticias respecto á la conjuracion que, contra el gobierno de Felipe, existia en toda Cataluña.

Para verificar estas prisiones en individuos de todos los estamentos, hubieron de atropellarse las leyes del Principado, y como aquellas recaian en personas de todas las categorías sociales, nobles, militares, eclesiásticos, ciudadanos é individuos del pueblo, todas ellas estaban resentidas, y el descontento y la ira iban aumentando las huestes de D. Cárlos de Austria.

Las medidas adoptadas por Velasco daban á la causa de Felipe un resultado contraproducente, y la conspiracion seguia latente en medio de las prisiones y de los estrañamientos.

El día 20 de agosto de 1705, presentóse ante las aguas de Barcelona la escuadra aliada, fondeando desde Mongat hasta delante del puerto, y el 24, entre aclamaciones y vivas, desembarcó el archiduque D. Cárlos, el cual recibió el homenaje de la nobleza catalana, reuniéndose en las márgenes del Besós hasta mil hombres que bajaron de las montañas y del llano de Vich.

Las medidas de rigor aumentaron en la ciudad tan luego se tuvo noticia de este acontecimiento, y estas medidas solo consiguieron aumentar la exasperacion.

Tres semanas permanecieron los aliados inactivos á consecuencia de las divisiones que en su campo existian respecto al mando general del ejército, y á las distintas opiniones que en el mismo habia, sobre el éxito de la expedicion.

Por fin, el conde de Peterborough concibió un plan para apoderarse de Monjuich, y mientras algunas fuerzas se dirigen á Figueras y se apoderan de ella y otras toman posesion de Lérida y Tortosa y el conde de Cifuentes iba recorriendo importantes poblaciones del Principado procurando su levantamiento, el general inglés ataca á Monjuich, y aun cuando sucumbe Darmstadt á consecuencia de las heridas recibidas en él,

y á pesar de la enérgica resistencia que les hizo la plaza y de las buenas disposiciones del Virey, quedó en poder de las tropas del Archiduque en 17 de setiembre, dando comienzo inmediatamente y en condiciones ventajosas, el ataque de la ciudad.

Velasco se defendió con valor é inteligencia, pero faltábale el apoyo del vecindario, y aun cuando hizo desesperados esfuerzos para luchar con un enemigo ventajosamente situado, no tuvo otro remedio que firmar una capitulacion en 9 de octubre, capitulacion honrosísima que no pudo realizarse, porque el populacho, irritado por anteriores hechos, arrojóse sobre el Virey y sus tropas cuando iban á salir de la plaza, y á no acudir el conde de Peterborough con algunas tropas en socorro de Velasco y de los suyos, hubiéranlo estos pasado muy mal.

El 7 de noviembre hizo Cárlos su entrada en Barcelona, recibéndole esta con extraordinario entusiasmo, prestándole el juramento de fidelidad los tres Estamentos en la sala del real palacio de los antiguos condes.

Todo el Principado siguió el ejemplo de Barcelona, y reunidas Cortes de catalanes en el palacio de la Diputacion, inaugurólas el Archiduque con un discurso en que, declarando nulo el testamento de Cárlos II, y calificando de *intruso y usurpador* á Felipe, aseguró á los catalanes su afecto, elogiándoles por haber sido los primeros en romper el yugo de la Francia.

En estas Cortes se hicieron varias leyes, puesto que habian sido quemadas, segun dicen, las que promulgó Felipe V, declarándose que era *legítimo y natural rey de España Cárlos de Austria*, tercero de este nombre en España.

Entretanto, el rey de Francia, auxiliando á su nieto, envióle un cuerpo de tropas bajo el mando del mariscal de Tessé el cual habia de operar por la parte de Aragon, encomendando al duque de Berwick el mando de las que se hallaban en la frontera portuguesa.

El mismo Rey quiso marchar á Cataluña á combatir la insurreccion, y desechando el plan de campaña propuesto por el prudente mariscal, se dirigió sobre la capital del Principado.

El ejército franco-español apenas era dueño en Cataluña del terreno que pisaba, y en tan desfavorables condiciones, pasó á sitiar á Barcelona.

El consejo de generales celebrado en la ciudad opinaba por que el archiduque se embarcase, abandonando la ciudad en pró del público beneficio, pero la Diputacion, Concelleres y el brazo militar, lo mismo que todo el pueblo, rogáronle que no les abandonase, y tanto por estas instancias, cuanto quizás por la misma firmeza de su carácter, manifestó finalmente su resolucion de quedarse en la ciudad.

Establecido el cerco por el rey de España, dieron comienzo inmediatamente los ataques por la parte de tierra, mientras la escuadra francesa, al mando del conde de Tolsa, la bombardeaba por la parte del mar.

Algunos baluartes del castillo de Monjuich cayeron en poder de Felipe, quedando al fin por suya toda la fortaleza, á pesar de haber acudido á su defensa la mayoría del vecindario.

Mas á pesar de esto, y cuando mas segura creia tenerse ya en un plazo mas ó me-

LA PASION DEL REDENTOR,

POR JOSÉ PALLÉS.

Obra dedicada al Eminentísimo señor Cardenal Arzobispo de Valencia.

PROSPECTO.

Al ofrecer al público con la presente obra, la segunda de la sección religioso-recreativa, que inauguramos con la del mismo autor, titulada: *Armonías entre gozos y pesares; ó escenas tiernas de la vida de san José*, creemos hacer un relevante servicio á la Religión, á las letras, á las artes, y especialmente á las familias católicas, que buscan una lectura conforme en todo con sus sentimientos, y que al par que les edifique, les instruya, les moralice y les recree, tanto por lo menos como la novela de mayor interés.

La Pasion del Redentor que hoy anunciamos, es una obra original bajo todos conceptos. Fruto de profundos y concienzudos estudios, podemos asegurar que es un verdadero monumento levantado á la gloria del Catolicismo, monumento tan magnífico, que no conocemos otro igual entre las lenguas vivas de la culta Europa. Ni un detalle hay en *La Pasion del Redentor* que no sea perfectamente exacto; ni un tipo que no sea perfectamente histórico. Los personajes que entran en escena en el tremendo drama del Gólgota que desarrolla inimitablemente el Sr. Pallés, no son personajes fabulosos, no son creaciones del autor; son seres históricos evocados de la tumba, á quienes la pluma del Sr. Pallés reviste de nueva vida, para hacerlos pasar con todas sus virtudes, con todos sus defectos, con todo su interés dramático é histórico ante la vista del lector, que por unos momentos se cree trasladado á unos tiempos que pasaron, y á una nacion que no existe ya.

Las leyes y las costumbres hebreas; la constitucion de los tribunales de los israelitas, y los personajes que los componian; los tipos y los lugares de las escenas que en esta obra se desarrollan: los esfuerzos que hacian unos para conducir el Redentor al patíbulo, y los trabajos de los buenos para evitar tan inaudito crimen; el dulcísimo tipo del Redentor divino, siempre enamorado de los hombres; el tierno de la Virgen Madre, siempre llenos de lágrimas sus ojos, y siempre rebosando su alma el perfume de la santa conformidad; el ardentemente enamorado corazón de Magdalena; el generoso de Marcos, de Berenice y de Claudia Prócula, esposa de Pilatos; el sagaz y malvado de Anás; el tempestuoso de Onkelos, siempre dominado por la ira y los propósitos de venganza; el vanidoso del maldito Caifás, y el hinchado y necio de Eleazar; el dulce de Juan el evangelista; el decidido de Simon Pedro y de Santiago; el repugnante de Judas Iscariote y de Malco, junto con la multitud de seres ora buenos, ora malos, que intervienen en el drama sangriento del Gólgota, todo esto pasa ante los ojos del lector sin perder nunca el interés dramático, y aumentando siempre el deseo de ver el fin. Aquí las lágrimas se deslizan insensiblemente de los ojos, allí el ánimo se llena de indefinible pavor, mas allá el horror se apodera del espíritu; aquí el alma se congoja, allí llora la Madre de Dios, allá gime y suspira el Redentor; ora es la naturaleza la que se estremece, ora es un pueblo inconstante el que grita y pide la muerte del Mesias; siempre son las pasiones las que como tormentosas olas se levantan contra el divino Nazareno, y siempre es el divino Nazareno el que con su dulzura y amor abate el turbion de las pasiones que braman contra él.

La escesiva delicadeza del autor en vista de tanto movimiento como hay en su obra, y de tanto personaje desconocido de la mayor parte de los hombres como interviene en ella, ha temido que le achacaran ese movimiento y esos personajes á creacion propia, y para evitarlo, y queriendo demostrar al mismo tiempo la gratitud que siente por el eminentísimo señor Cardenal Arzobispo de Valencia, á quien debe muchos favores, ha puesto el nombre glorioso del mencionado Cardenal en la primera página de *La Pasion del Redentor*, para que ese nombre le sirva de escudo contra los juicios que pudieran algunos formar acerca de la obra achacando su accion interesantísima á la novela y no á la historia.

Esta casa editorial al ofrecer hoy al público *La Pasion del Redentor*, no ha vacilado en hacer cuantiosos desembolsos, para poner la parte material á la altura de la obra, y al efecto estrenará en ella un tipo, é irá ilustrada con veinte y cuatro primorosas láminas, comprendiendo estas los retratos de JESUCRISTO Y DE LA VIRGEN MARÍA, RETRATOS VERDADEROS, el uno sacado de una esmeralda en la cual hizo Tiberio grabar el busto del Redentor, y el otro de una pintura de san Lucas, que se conserva en la Catedral de Valencia. Finalmente, se dará una VISTA DE JERUSALEN Á OJO DE PAJARO de grandes dimensiones tal como dicha ciudad se hallaba en tiempos de la Pasion, para que puedan seguir los lectores las escenas que en la obra se describen, teniendo delante dicha vista panorámica de la ciudad deicida.

Como esta casa editorial no gusta de prometer lo que no debe cumplir, remitimos el público á la obra que hoy anunciamos, para que se convenza hasta la evidencia de cuanta verdad se encierra en todo cuanto hemos dicho hasta aquí, restándonos solo añadir que **consideraremos suscritos á *La Pasion del Redentor*, á todos los suscritores de la obra *Armonías entre gozos y pesares; ó escenas tiernas de la vida de san José*, á no ser que dichos señores nos participen su deseo de no querer seguir siendo suscritores á la indicada serie de obras religioso-recreativas, que con tanto favor del público hemos empezado á dar á luz.**

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

LA PASION DEL REDENTOR constará de dos tomos en 4.º y de regulares dimensiones, que repartiremos en entregas de 8 páginas, dando ocho semanalmente, al infimo precio de UN CUARTILLO DE REAL cada una en toda España. Las láminas y la *Vista de Jerusalem* que la ilustrarán, y repartirán en el transcurso de la publicacion, serán GRATIS.

Puede cualquier particular suscribirse á esta obra, así como á las demás publicaciones de la casa, dirigiéndose á D. Eusebio Riera, acompañando el importe de lo que se pida en sellos de franqueo, libranzas sobre Tesorería ú otro medio, y será atendido puntualmente. Tambien pueden adquirirse por medio de sus corresponsales.